

الحمد لله رب العالمين

رجسٹرڈ ای۔ پی نمبر ۶۱

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْوٍ وَاسْمَاءٍ

نصرتی اور اللہ کی



چند سالانہ  
چھ روپے  
فی پرچہ  
۸۲  
اڑھائی آنہ



آئیڈیلر۔  
برکات احمد راجپوت  
اسٹنٹ آئیڈیلر۔  
محمد حفیظ بقا پوری

نیشنل رواد انشائی امور کیلئے بیجو کرکس

تواریخ اشاعت: ۲۸-۲۱-۱۴-۷۰

جلد ۲ ۷۰ ماہ شہادت ۱۳۵۳ھ ۲۹ رجب ۱۳۷۲ھ مطابق ۱۴ اپریل ۱۹۵۳ء نمبر ۱۴

# کر وڑ جاں ہو تو کر دوں فدا محمد پر

پرانا کلام سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ جو اپنی تاثیر میں ہمیشہ تازہ ہے۔ (ایڈیٹر)

نشاں ساتھ میں اتنے کہ چہ شمار نہیں وہ دل نہیں جو جدائی میں بفر نہیں وہ ہم کہ فکر میں جس کے ہمیں قرار نہیں وہ لوگ کہ درگہ عالی میں جن کو با نہیں ہے خوف مجھ کو بہت اسکی طبع نازک سے خزینہ پی ہے میری روح جسم خاکی میں نہ طعنہ زن ہو مری بے خودی پائے صبح مشاں آئینہ ہے دل کہ یار کا گھر ہے جو دل میں آئے سو کہہ لو کہ اس میں بھی ہر لطف	ہمارے دین کا قصوں پر ہی مدار نہیں نہیں وہ آنکھ جو فرقت میں تنگبا نہیں وہ تم کہ دین محمد سے کچھ بھی پیار نہیں انہیں فریب دفا مکر سے بھی عار نہیں نہیں ہے یہ کہ مجھے آرزوئے یا نہیں ترے سوا مجھے اک دم بھی اب قرار نہیں میں کیا کروں کہ مرا اس میں اختیار نہیں مجھے کسی سے بھی اس دہر میں عبا نہیں خدا کے علم میں گرم ذلیل و خوار نہیں	مواہدہ پاک جو قدم کا ہوا شیدا وہ ہم کہ عشق میں پائے میں لطف کیتانی چڑھے ہیں سینکڑوں ہی سولیوں پر ہم نضو یوں ہی ہونہ ہیں لوگو! کا فرد مرتد اہام دقت کا لوگو کر دہ تم انکار دل و جگر کے پر نچے اٹے بھٹے ہیں یاں جگا رہے ہیں سچا کبھی سے دنیا کو مقابلہ میں سیح زماں کے جو آئے کلام پاک بھی موجود ہے اسے پڑھ لے
--	--	--

کبھی تو دل پہ بھی جا کر اتر کرے گی بات  
سنائے جائیں گے تم کو کہو ہزار نہیں

کر وڑ جاں ہو تو کر دوں فدا محمد پر!  
کہ اس کے لطف و عنایات کا شمار نہیں

سیدنا حضرت امیر المومنین فیفتہ المیج الثانی (ابتداء اللہ تعالیٰ بنفسی العزیز کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع رلوہ سے موصول نہیں ہوئی۔ ویسے حضور اقدس ایدہ اللہ مع اہل بیت و بزرگان سلسلہ رلوہ میں خیریت سے ہیں۔ اور جماعت کی رہنمائی اور ہدایت فرما رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ مقبول انور کو ہر طرح خیر و عافیت سے رکھے اور مقصد عالیہ میں کامیاب کرے۔

### حضرت ڈاکٹر سید حبیب اللہ شاہ صاحب کا ساخراہ حال

بہایت ہی رنج و افسوس کے ساتھ بیخبرتا ہی کی جاتی ہے کہ حضرت ڈاکٹر سید حبیب اللہ شاہ صاحب جسدہ حضرت ام طاہر رضی اللہ تعالیٰ عنہما رحمہما حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ کے بھائی تھے۔ مورخہ ۸ اپریل کو حرکت قلب کے بند ہو جانے کی وجہ سے وفات پا گئے ہیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

آپ حضرت ڈاکٹر سید محمد التنا صاحب رضی اللہ عنہ کے صاحبزادہ تھے۔ اور آپ کے خاندان کو سیدنا حضرت یح موعود علیہ السلام نے بستی کند کا خطاب عطا فرمایا تھا۔ بہایت مخلص، عسنا، متین، حافظ قرآن۔ خاندان حضرت یح موعود علیہ السلام سے بھی محبت رکھنے والے اور اپنی خدمت میں پیش تھے۔ نیز حضرت امیر المومنین فیفتہ المیج الثانی ایدہ اللہ کے خاص مقررین میں سے تھے۔

پہلے مدرسہ میں خاندان حضرت ڈاکٹر سید عبدالرشاد شاہ صاحب حضرت یح موعود علیہ السلام کے ساتھ دلی تعزیت کا اظہار کرتے ہیں۔ قدامت شاعری مرحوم مدفوع کو، علی علیین میں جوار مسیح پاک میں عکس دے اور پسا ندرگان اور دو تحقیق کا حافظہ دنا نہ ہو۔

ابھی تقویٰ و اعراض پیشتر آپ کے جیوے بھائی حضرت سید محمود اللہ شاہ صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات ہو چکی ہے۔ اس قریب عرصہ میں اس مقدس خاندان کو دوسرا بانگہا صدمہ ہے۔

بعد نماز جمعہ مورخہ ۱۰/۱۰/۱۹۷۷ء کو مسجد اقصیٰ تادمان حضرت شاہ صاحب صاحبنا جنازہ نماز پڑھا گیا۔ احباب جماعت میں اپنی اپنی جگہ نماز جنازہ ادا کر کے اطلاع فرمائیں حضرت شاہ صاحب کے مفصل حالات انشاء اللہ اللہ ہی لکھے جائیں گے۔

### تعمیر ہو رہا ہے یہ رلوہ نشانِ فضل

:- حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجیک رلوہ :-

یارب، عرض ہم یہ تو بس مہربان رہے تعمیر ہو رہا ہے یہ رلوہ نشانِ فضل ہر فنشہ و فساد سے اس دُور دُور رلوہ کے بسنے والے ہوں تقویٰ شاد رہے یہ عابدان حضرت قدوس کے لئے میرا درگاہ کتبہ اسلام و دین حق ہر علم دین کی لہر چلے اس سے ہر طرف مرکز رہے یہ صدرِ فطانت کا ہر زمان جلوہ نما جہاں میں محمد کا نور ہو تجدید دین کا سلسلہ اس کا ہی ہے نشان

قدسی گذر چکا ہے ہر زمانہ فسلال کا نصف النہار جب ہونے لگے کچھ بھی نہیں رہے

### ایک خاتون کا خط!

خدا کے فضل سے درویشان قادیان کی قسم کی تکالیف اور پریشانیوں میں خدا اللہ کی حفاظت اور خدمت کر رہے ہیں۔ ان میں سے اکثر کے اہل دیوانہ کے پاس نہیں۔ ذیل میں ایک مخلصہ خاتون دلیشیر بیگم صاحبہ زوجہ چوہدری منظور احمد صاحب پیمہ درویش قادیان کے خط کا ایک حصہ درج کیا جاتا ہے۔ جن میں اس خاتون کی قربانی اور انفرادی اظہار ہوتا ہے۔ وہ لکھتی ہیں:-

"مجھے افسوس ہے کہ اس زمانہ درویشی میں آپ کے اخراجات کے لئے پوری مجبوری کوئی مذہب نہیں کر سکتی۔ کیونکہ میرے پاس ہی اب کوئی روپیہ نہیں۔ میرے بچوں کے کپڑے پھیٹ چکے ہیں اور ضروریات بھی پوری نہیں ہوئیں۔ لیکن مجھے خدا کی راہ میں سب کچھ منظور ہے۔ آپ کب تک نہ کریں۔ ہاں یہ دعاؤں کو خدا تعالیٰ ہم سب کو ثابت قدم رکھے۔ آپ ہمت اور جرات سے کام لیں اور سلسلہ کے لئے قربانی کرتے رہیں۔ خدا تعالیٰ آپ کو صابر درویش بنائے۔ میں غریب اور کمزور عورت ہوں لیکن سب تکالیف خوشی سے برداشت کر رہی ہوں۔ پس آپ خود ہو کر فرادہ اچھا نمونہ دکھائیں اور روحانی ترقی حاصل کرتے حاصل ہ

### حضرت ڈاکٹر سید حبیب اللہ شاہ صاحب کی یاد میں

حضرت ڈاکٹر سید حبیب اللہ شاہ صاحب کی اچانک وفات کے جو نگاہ صدمہ نے حال کر دیا ہے۔ افسوس سیدنا حضرت یح موعود علیہ السلام کے زمانہ کی پر یکڑہ اور مقدس یادگار میں ایک ایک کر کے آنکھوں سے اوجھل ہو رہی ہیں۔ ان کی زندگی سے اصحیت کے ابتدائی زمانہ کی مقدس اور ایساں پروردہ دین تازہ تھیں۔ اس صدمہ کی وجہ سے میں زیادہ نہیں لکھ سکتا۔ حضرت شاہ صاحب کے اہل حق صیدہ اور خصال پر یکڑہ ان کے ہر لئے والے کے دل کو کوہ لیتے تھے۔ ہمیں کا زمانہ ہم نے اٹھا حضرت یح موعود علیہ السلام اور حضرت لطف اولی رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں گذارا۔

۱ ایک واقعہ مجھے یاد آ گیا جو حضرت یح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک کا ہے۔ اس وقت حضرت سید حبیب اللہ شاہ پر یکڑک میں تعلیم پاتے تھے۔ ہم لاہور میں تھے۔ نیند گنبد کے قریب فاکس اور ڈاکٹر صاحب اللہ صاحب اور سیدنا حضرت محمود ایدہ اللہ الودود کے درمیان یہ طے پایا کہ فاکس اور سیدنا حضرت محمود دوڑ لگائیں۔ اور اس مقابلہ میں ڈاکٹر صاحب رضی اللہ بطور ریفری کے خرافقن سرانجام دیں۔ چنانچہ سیدنا حضرت محمود ایدہ اللہ الودود فاکس نے ریس میں حصہ لیا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ جن کو ہر رنگ میں خرافقن سباق ۱۲

عطا ہوئی تھی مجھ سے آگے نکل گئے۔ اور ریفری صاحب نے آپ کے حق میں فیصلہ دیا۔ بچپن کا زمانہ تھا۔ میرے اندر بھی تھی نئی آنکھیں اور جو لائیاں تھیں میں نے بار بار سے اٹھا کر دیا۔ اور ریفری صاحب یہ غلط فیصلہ دینے کا الزام لگایا۔ سیدنا محمد ایدہ اللہ نے یکیشکش دیکھ کر فرمایا کہ دوبارہ مقابلہ کریں تاکہ آپ کو شکوہ نہ رہے۔ چنانچہ دوبارہ دوڑ ہوئی اور نتیجہ دی ہوا جو ہونا تھا۔ یعنی میں نے شکست کھائی اور دوسری دفعہ ریفری ہی الزام لگاتے کہ ہمت نہ پڑی اور ہار مان کر چید ہو رہا۔ یہ زمانہ بہت ہی محبت اور الفت کا

نکلا۔ آقا۔ آقا زادے اور غلام اور غلام زادے یا ہم رشتہ اخوت میں مناسک تھے۔ اور کوئی دوئی اور مفاہرت نہ تھی۔ سب کی نظر ایک ہی روحانی باپ کی لڑت تھی۔ اور اس کے مقدس سایہ میں چڑھانی اور مافیٰ شیعہ حق حاصل کرتے ہوئے پروردان چڑھ رہے تھے۔

خدا تعالیٰ مرحوم بھائی اور بزرگ کو جنت میں بلند مقام پر حاضر کرے اور ہمیں کو سب جمیل عطا فرمائے (ڈاکٹر محمد عظیم الدین)



# دو عظیم المرتبت مکتوبات

اذکرکم ناظرین عظیم تربیت قادیان

ذیل کے مکتوبات گرامی سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے اپنے آپ کو مد  
 محمد مہترم حضرت میان بشیر صاحب مظلے نے ۲۵ کو قادیان کے دو محترم بزرگ بھائی  
 عبدالرحیم صاحب جبکہ وہ قادیان میں تھے اور مکرم محترم بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان کی طرف  
 ارتقام فرمائے ہیں۔ وہ اخبار بدر کے ذریعہ ہدیہ احباب ہیں۔ ان کے مطالعہ کے بعد احباب  
 جماعت اندازہ کرتے ہیں۔ کہ سلسلہ حقہ اندر بار و اجنت اچھی ہے موجود اور بعد کو آنے والے  
 حالات کا ہم کس قدر سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے ارادے کے پیغمبر شناس۔  
 غم خواہ اور ہمدرد برادر عزیز محمد علی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ کے تلبیب پاک کو  
 کوہ گراں بن کر بائے جا رہا ہے۔ اور لعلک یا حقہ نفسک کہ مذتبک پیوستہ گیا ہے حضور  
 اقدس کی شفقت نگاہ نے مستقبل قریب میں آنے والے آفات اور آگہا زہر صائب کو دیکھ کر مخلص  
 جماعت کو کس درد و غم کے ساتھ رجوع الی اللہ کی تلقین فرمائی ہے۔ کاش کہ ہم تمام کدو  
 میں بھی اس پر غم کا ایسی طرح احساس پیدا ہو۔ اور چونکہ حضور اقدس نے نور فرست سے  
 دیکھ کر ارشاد فرمایا تھا۔ آج تین سال بعد اپنی آنکھوں سے ان کے پورے ہوتے ہوئے دیکھ  
 کر حضور اقدس کے فصیح اور ارشادات پر ہم مجسم عمل بن جائیں۔ تو ممکن ہے اس سے ہم نکت  
 استخوان ہمارے ایمان کا جو قوت اللہ تعالیٰ اس میں بھی کامیاب بنا کر ہیں سخن انعامات بندے احسب  
 الناس الذی یقولوا آمنا و ہم لا یفتنوننا ک نفوس کے مطابق ہیں انعامات سے نوازنے  
 کے بلکہ اللہ تعالیٰ ہمارا امتحان لیتا ہی رہے گا۔ اگر ہمارے اندر لذت ایمان پیدا ہو جائے تو  
 تا بیاد الہی ہم کامیاب ہوتے ہیں گے ہمیں امید ہے کہ ان اللہ صبرا سلسلہ والذین امنوا  
 فی الحیوٰۃ الدنیا پر کامل ایمان اور کامل یقین رکھتے ہوئے احباب جماعت ان مکتوبات  
 گرامی کی روشنی میں اپنی زندگیوں کے پردہ گرام میں تبدیل کرتے ہوئے صرف اللہ تعالیٰ پر پوری  
 کر کے دعا۔ استغفار۔ درود اور ذکر الہی کے لئے زیادہ سے زیادہ وقت نکال کر اپنے منہ  
 اور محبوب حقیقی کو منائے اور اپنا بنائے کا مجاہدہ کریں گے۔

حاجتیں پوری کریں گے گیارہویں عازر بشیر  
 نقل مکتوب گرامی رفقون جیلڈ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین علیہ السلام  
 ایبہ اللہ بنام حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان درویش قادیان و حضرت بھائی عبدالرحیم  
 صاحب درویش قادیان۔

مکرمی شیخ عبدالرحیم صاحب بھائی عبدالرحمن صاحب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

آج کل کچھ ذاتی پریشانیوں اور کچھ سلسلہ کی پریشانیوں کی وجہ سے  
 طبیعت پر بہت بوجھ ہے۔ یہ پریشانیوں بہت سخت ہیں اور سلسلہ  
 کے کام کو سخت دھکا لگنے کا احتمال ہے۔ اس لئے یہ خط مختصر ہے کہ  
 آپ اور دوسرے ایسے احباب جو دعائیں کرنے کے عادی ہیں۔  
 بیت الدعا۔ مسجد مبارک اور مسجد اقصیٰ اور مغربہ ہشتی میں جا کر  
 جب موقع ملے اور صحت و اجازت دے دعائیں کریں کہ ان ذاتی اور  
 جماعتی پریشانیوں کو دور فرمائے اور سلسلہ کو نقصان عظیم اور  
 پرانہ گی سے محفوظ رکھے اور دعا کے علاوہ استخارہ بھی کریں کہ  
 شاید اللہ تعالیٰ کوئی تسلی بخشنے اور کوئی سہ اور طریق بتیائے

سے نجات کا بخوبی یاد کرے۔ والسلام

فاکس مرزا محمود احمد

(نوٹ:- یہ مکتوب گرامی رجبہ سے پہلے ۱۲ کو پوسٹ ہوا۔ اور قادیان میں یکے ۱۵ کو  
 حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب کو موصول ہوا)

(نقل مکتوب رفقون) از حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اسے نام

حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان درویش قادیان

بسم اللہ الرحمن الرحیم محمد و وصلى على رسولہ اکبیرم۔ و علی عیبدہ المسیح الموعود  
 زین باغ لاہور

۲۵ ۴/۵ مکرمی محمد علی بھائی قادیانی صاحب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کا پوسٹ کارڈ اور لفاظہ برد و موصول ہوئے۔ جس انہی  
 قسم کے خطرات اور پریشانیوں کے پیش نظر ایک عرصہ سے دعاؤں  
 کی طرف توجہ دلا رہا تھا ان خطرات اور پریشانیوں میں قریباً مسلسل  
 اضافہ ہوتا چلا گیا ہے۔ حتیٰ کہ اب حضرت صاحب کی طبیعت پر اس  
 کا کافی اثر نظر آتا ہے۔ اور ممکن ہے کہ حضرت صاحب کے پیش نظر ان  
 باتوں کے علاوہ بھی بعض باتیں ہوں جو میرے سامنے نہیں۔ اور  
 حضرت صاحب اپنے منددعا و اعلاؤں اور مصلحتات میں آنے والے  
 خطرات کی طرف توجہ دلا چکے ہیں۔ اور حضور نے بعض خواہش بھی بیان  
 فرمائی ہیں۔ کچھ عرصہ سزا میری زبان پر بھی یہ الفاظ جاری ہوئے کہ  
 مقامات آہ و فغاں اور بھی ہیں

اور ایک دفعہ خواب میں دیکھا کہ ایک نذرع خانہ ہے جس میں بہت سے بکرے  
 ذبح کئے جا رہے ہیں اور اس نذرع خانہ کے انچارخ راج علی محمد صاحب ہیں اس  
 نام سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ ایک فدائی تقدیر ہے مگر اس کے مقابل پر کئی ہفتہ خوش  
 بھی ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض درمیانی استخوانوں کے بعد ترقی کے  
 دن آنے والے ہیں۔

بہر حال یہ بہت نازک ایام ہیں اور مسلسل دعاؤں کی ضرورت ہے۔ اور اگر  
 دعاؤں کے ساتھ حسب توہین حدیث و غیرات اور نقلی روزوں کو بھی شاکل کو  
 لیا جائے تو زیادہ مناسب ہوگا۔ اور پھر اگر کسی دوست پر کوئی امر ظاہر ہو تو اسکی  
 اطلاع دی جائے جس نے اپنے طور پر انفضل میں بھی دعا کی تحریک شائع کرانی  
 ہے۔ والسلام خیر ہافقاً و نامراً۔

.....  
 محترم بھائی صاحب رمد حضرت بھائی عبدالرحیم صاحب  
 کی خدمت میں سلام پہنچا دیں اور دعاؤں کی تحریک کو اپنا خاص پرہنگام  
 بنائیں۔ کلان اللہ ہفتاد معلم اجمعین سب دوستوں کو سلام۔ فقط  
 والسلام فاکس مرزا بشیر احمد ۲۵ ۴/۵

# اپریل فول

## یکم اپریل کی حماقت کا دن

از کرم خورشید احمد صاحب اردو پیش تادیان تعلیم جامعہ حیدر

اکثر قوموں میں مٹلی یا قومی نعتیہ گھاہ سے تہوار یا مخصوص دن منانے کا رواج پایا جاتا ہے۔ زمانہ قدیم میں اور آج بھی مختلف اقوام اپنے اپنے تہوار اپنے اپنے زاد و بوم کا منانے کے لئے مناتے ہیں۔ مسلمان بھی اور ہندو بھی۔ بعض تہوار ایسے ہو سکتے ہیں۔ جو اگرچہ ایک قوم کے لئے مفید فزید ہوں۔ مگر دوسری قوم کے لئے جس کے وہ مذہبی یا قومی تہوار ہیں۔ میں حقیقت پر مبنی ہوں اور ان سے اس قوم کے اخلاق اور مذہبی روح پر اثر پڑتا ہے۔ لیکن سب کی بات ہے کہ ہمارے ملک ہندوستان میں ایک ایسا دن منایا جاتا ہے جو نہ تو مسلمانوں کا ہے اور نہ ہی ہندوؤں کا۔ یہ دن "اپریل فول" یا حماقت کا دن ہے۔ ہندوستانی عوام اور دیہاتی طبقہ اس "فول" کو کیا جانتے۔ صرف انگریزی دان طبقہ جو طلباء، پروفیسر، اساتذہ اور معاملات و مشغلات پر مشتمل ہے۔ ان میں سے ایک حصہ بڑے شوق سے اس حماقت کا شکار ہوتا ہے جو ہر سال یکم اپریل کو ظاہر کی جاتی ہے۔ ہندو اور مسلمان اپنی اپنی رسوم کی ادائیگی کا فلسفہ بیان کرتے ہیں۔ ان کے روحانی اور جسمانی فوائد بتاتے ہیں۔ لیکن غرض سے دیکھا جائے تو "اپریل فول" کا کوئی فلسفہ نہیں مذہبی کوئی جسمانی یا روحانی فائدہ ہے۔ نہ ہی راجی اور رعایا کی بہبودی اس سے ہوتی ہے۔ البتہ نقصان اور گناہ دو باہر ضرور حاصل ہوتی ہیں۔ صاحب علم لوگ جن کے پاس پہلے ہی بہت کم وقت ہوتا ہے۔ ایسے قیمتی اوقات کو ضائع کرتے ہیں۔ بعض صورتوں میں کافی حد تک مفصل فریجی کرتی پڑتی ہے۔ اور اس کے لئے خاص پروگرام بنانے پڑتے ہیں۔ اور سنجیدہ صورتوں کو جو اہم اہم ٹھنکے ہیں۔ اپنا زہر پینا پیتا ہے۔ اور اس طرح جان بوجھ کر گناہ میں لوٹ جاتا پڑتا ہے۔

اس وقت حاصل ہوگی جب اہل مکہ ذہنی۔ تمدنی اقتصاد اور اخلاقی لحاظ سے ہمیں انگریزوں اور دوسرے یورپی لوگوں کا تعلیمی سے آزاد ہو یا شیخے جب ہمارا ایم۔ اے۔ ہا راجن بود باش ہمارا راج خود فکر اور ذہنی و تمدنی منزل سچے میں ڈھلا ہوا ہے۔ اور ہم اندھا دماغ مغربی تقلید رہ رہے ہیں۔ جو اس سے ہمارے اخلاق بگڑاویں اور ہماری ذہنی پست ہوں تو ہم کس طرح آزاد کہلا سکتے ہیں۔

نہ اتنا لے کا شکر ہے کہ اھمیرہ جماعت نے انگریزوں کی حکومت کے زمانہ میں ہی ان سب امور میں قومی طور پر اپنی آزادی کا ثبوت دیا اور آج وہ بد و شکستہ سے پاک ہیں۔ اسی لیے ہماری جماعت کے بعد اثرات سے محفوظ ہے اور اپریل فول کی رسم کو تو انہی جماعت نے کسی بھی جاہل نہیں سمجھا اور نہ اس کو اپنایا۔

## قبر مسیح کا انکشاف بقیہ ص ۱

اور فضا کو کندہ کرنے کی دھمکیاں دیکر فاعوش کہتا چاہتے ہیں کہ جب کر باؤں۔ سخن جب جمع منتہی۔

حقیقت یہ ہے کہ اس انکشاف عظیم سے یہ لوگ محسوس کر رہے ہیں کہ ایسی مصداقت کا جواب بجز اس کے یہ نہیں دے سکتے کہ قریح کے آدراں تختے پورے لفظ پیچھے آنگلی پھرتے رہیں جس سے کچھ عرصہ عوام کو خود میں رکھ سکیں گے۔ اور جب عوام پر ان کا نام مقبول حرکت کا انکشاف ہوگا تو یہی انگلیاں اپنے دانوں میں رکھ کر کامیاب گئی ہوں جو زیادہ مغز تمام الزامات ملوایا اسلام نے اسے بے تکفیر راستہ کمر خانہ ات دیران تو در فکر و فکر

ایک قطعی ثبوت قریح کا سر بیگہ فانیادیں ہو سکتا ہے یہی ہے کہ ایک مولوی عبد اللہ صاحب دیکل بیانی سر بیگہ کے مشہور تھے جو کسی وقت لاہوری جماعت میں تھے۔ اور بعد ازاں برہائی ہو گئے تھے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وقت انہوں نے ان مولویوں کا ناک میں دم کر دیا تھا اور کوئی مولوی اس مسئلہ پر رات نہ کرتا تھا۔ کہ ان سے کلام کرے۔ یہ جب وہ کسی غلط فہمی سے سہائی ہوئے تو ان کو معلوم ہوا کہ قریح کے انکشاف سے بہائیت پر بھی موت طاری ہوتی ہے۔ کیونکہ ہمہرا انہوں نے آسمان چدام پر توڑ دیا ہے۔ پھر کہا کرتے بہائیت کا اعلان کر رکھے تھے۔ اور مشہور رہیں کہ ان کو گئے تھے اور سر بیگہ کے لوگوں نے ان کو جلاسا دیا وہ اس غلطی میں ڈال دیا جس سے ان کو افسوس چھا گیا کہ اس کے طور پر اپنی بڑائی محسوس ہونے لگی تھی۔ اور

ایسے جلد بیانات متعلق قریح کو غلط سمجھنے کے پھر کہا کہ یہی لوگ جو وہ ماہ کرتے تھے ماہوں نے اس کو کہا کہ تم باطل ہو گئے ہو۔ وہ بھی ہٹ کے بچے تھے مقابلہ پر آئے۔ اپنی آخری عمر میں اس حقیقت پر پردہ ڈالنے کے لئے اپنا متن و سخن لگا کر بڑی حسرت سے اس دنیا فانی سے خالی ہاتھ دین دنیا بر باد کر کے رخصت ہوئے۔ گروہ بھی ایک دلیل ایسی نہ چھوڑ گئے جو قابل غور ہوتی سرنگر کے مولویوں کی طرف جاتے تو وہ ان کو بہائی سمجھتے اور مخالفت کرتے اور جب اھمیریوں سے بات چیت ہوتی تو وہ ان کے بیان کردہ دلائل سے ان کا متہ بند کر دیتے بڑے ہاتھ پاؤں مارے کچھ بٹھا نظر نہ آیا۔ اس قسم کی دلائل چاہوں انے خود پیدا کی اس میں پھنس گئے۔ نہ ادھر کے نہ ادھر کے۔ اس آخری عمر میں ایسی تکلیف سے ان کو صدمتا اذماخ تھو اور جسم پر نایاب گرا اور مر گئے۔

اس دوران میں فاکر سے پانچ چھ بار گفتگو ہوئی۔ فاکر کو بھی محسوس ہوا کہ ان کی حالت ایسی ہے۔

ذہنی یا دماغ و وسال منہم نہ ادھر کے رہے نہ ادھر کے ہے افسوس اس مضمون میں گزشتہ نہیں کھوٹیل داستاں سے مولویوں کی کہی جاتے۔ درد آنکھل اجمالی خورشید سے سلسلہ پر آئینہ کے لئے جو آخر کھیل رہا ہے اور ہمیں کے متعلق لکھا جاتا کہ ایک اعلیٰ فضاء سلسلہ کے حق میں تیار ہو رہی ہے۔

## ادب ان کتب سلسلہ

سنت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کی تعمیل میں کہ جملہ رعایا کو سلسلہ کا طریقہ پر مطالعہ کرنے کے لئے مختلف اوقات میں نصاب مقرر کر کے امتحان لیا جائے۔ تقاریر پڑا کا طرف سے قبل ازیں اسلامی کہا جاتا ہے۔ اس دفتر رسالہ وصیت علیہ السلام ان روز ۱۹۵۲ء بروز اتوار منعقد ہوگا۔ جلد بعد ازاں دسگریٹان تعلیم تربیت از واجعت کو زیادہ زیادہ اس میں شامل ہونی چاہئے کہ اس وقت کے ہونے والوں کے نام سے دلالت سے مطلع کریں۔ ایسی طرح بعد ازاں اھمیریوں اس طرف توجہ کریں اور شامل ہونے والی صورتات کے نام سے دلالت کے مطلع کریں۔

ناظر تعلیم و تربیت قادیان



# تاریخ احمدیت

(قطعہ)

از عبدالعظیم صاحب درویش نادان

حضرت مرزا اگل محمد صاحب کے اخلاقی جذبہ آپ مشائخ و بزرگان زمانہ میں شمار ہوتے تھے۔ آپ کے دربار اور آپ کی مجالس میں بیٹھنے والے بلا استثناء سب کے سب متقی نیک چلے اسلامی غیرت رکھنے والے بہادر اور بارہا آادی ہوتے تھے۔ بالخصوص اہل اللہ صلحاء اور علماء اور فضلاء ایک نشوونما کے قریب اور دوسری روایت میں پانچویں علم اور حفاظ قرآن مجید آپ کے پاس رہتے تھے جن کے معقول و دلائل مقرر تھے۔ ارشاد عبد اللہ غازی رحمۃ اللہ علیہ جن کا مرزا آپ کے خاندانی خیرستان میں چار دیواری کی شکل میں موجود ہے جو اب یہ کے بزرگ مانے جاتے تھے آپ ہی کے زمانہ میں ہوئے (یہ دربار میں ہر وقت کمال اللہ تعالیٰ اور کاتر کہ رجحان تمام ماہانہ میں اور متعلقین میں سے کوئی بھی ایسا نہ تھا جو تادکب موم و صلواتہ مریدان تک کو کھینچ کر بیٹھنے والی اور تمام غائبوں بھی جو تہنہ نماز اور تہجد گزار تھیں گرد و نواح کے معزز مسلمان جو اکثر چھانٹنے والے نادان کو جو اس وقت اسلام پورہ پھانٹا تھا اس تمام اور تمام مقام کے تقدس کے لحاظ سے لوگوں کو بھارتے تھے۔ بہر حال اس پرنا خوب زمانہ میں یہ تعجب مبارک کہ پناہ کی جگہ تھا اگر کوئی مسلمان ہو کر غلاب شہار اسلام کوئی لباس یا سٹی بدعت اور وضع رکھتا تھا تو وہ سخت مورد عتاب ہوتا تھا۔ آپ کے دسترخوان پر عید کم بعض بالقدادی لکھا دکھاتے تھے۔ سبیل اہل مسازوں غریبوں کو سبیل بیگانہ اور تباہی کی انا عہدہ جگر کی کے لئے نقد اور جنس کا ایک مصنوعہ خفا تا تم تھا۔ اس زمانہ میں سلطنت مغلیہ کی کردہری سے سلطنت کے ہاتھ سے بہت سے علاقے بالخصوص پنجاب کا علاقہ تو گویا بالکل ہی چکا تھا۔ اور دسترس مسلمانوں کا زیادہ رہا تھا۔ اور خطا طبعی طور پر اہل الملوک کا دور دورہ شروع ہو چکا تھا۔ مگر آپ نے اپنا وقار و دیباہ اور استیلاز قائم رکھا اور اپنے پچاسی گاؤں پر کامل اقتدار کے ساتھ حکمران رہے۔ اور اپنی مستقل ریاست کا پورا پورا انتظام کر لیا گیا تھا۔ دشمن کے حملوں سے بچاؤ کے لئے ایک معقول فوج

نہیں کیونکہ اکثر لوگ زمانہ دراز تک لڑائیوں میں بسر کرتے اور انہیں کوئی حقیقی ساز و عمل یا گزشتہ پختہ تھا۔ گھاس میں ہی کوئی لشکر نہیں رکھتے مرزا صاحب دن کے وقت ایک چھوٹی سی بہادر اور تیز اور رات کو وقت ایک باگال ماہد تھے۔ اور معمولاً اوقات منشرح بزرگ تھے۔ حضرت فلیفہ ایچ انسانی امدہ اللہ تعالیٰ بنور العزیز نے فرمایا ہے کہ اس وقت ملک بادشاہوں کی معاملات تھی کہ چار بادشاہوں نے فرخ سیر محمد شاہ۔ شاہ عالم ثانی اور عالمگیری (کو برابر چارے آیا تو وہ لاہور کے قریب کہ

کو ایک کر کے ایک وسیع سلطنت اسلام اس ملک میں قائم کر دیتے۔ مرزا صاحب اور رعیت سنگ نے باوجود تقویٰ ہی پوری ملکیت کے حضرت نو کاؤں کے بغیر سے ہی عمر میں ہر قدر پرعلم تھے۔ دیشا در سے لہذا یہ تک خالص ہی خالص نظر آتا تھا۔ تو کیا ایسے شخص ایسے یہ تو مات خیاں جیہ تھیں جس کی ملکیت میں پچاسی گاؤں تھے۔ اور فرخ و آل بھی تھا۔ اور آپ اپنی ذاتی شجاعت میں بھی ایسے شہور تھے کہ اس وقت کی شہادتوں سے ابداً ثابت ہوتا ہے کہ دراجا کے علاقہ میں ان کا کوئی نظیر نہ تھا چونکہ خدا تعالیٰ نے ہی پایا تھا کہ مسلمانوں پر انکی نے شہر و قلعوں کی جو سے تنبیہ نازل ہو۔ اس لئے آپ اس ملک کے مسلمانوں کی ہمدردی میں کامیاب نہ ہو سکے۔ آپ صاحب فرماتے

پنجاب کی حالت خراب ہو رہی ہے ہم لڑ رہے ہیں مگر ہمارے پاس اتنی طاقت نہیں ہے کہ اس ملک کا کامیاب مقابلہ کر سکیں ہماری امداد کے لئے دو گویا خود ان کی اپنی ہی امداد تھی (درویش) مرکز سے فوج بھی جاتے۔ وہ چاروں بادشاہ یہ جواب دیتے ہیں کہ شہر خوب مقابلہ کر رہے ہوں ہم اپنی ہی امداد رکھتے ہیں (حضرت مرزا اگل محمد صاحب کے نام بادشاہوں کے مانتا خبر میں یہی بات نمایاں نظر آتی ہے اور آپ کا درباروں میں بار بار واقع بھیجنا بھی دراصل اسی غرض تھی اسلئے حکومت کے استحکام کے لئے ہی امداد دینا تھا۔ درحقیقت گمران میں سے کوئی بھی پنجاب میں نہیں آیا۔ یہاں تک کہ چاروں فوج ہوجاتے ہیں۔ یہ یہی سنی کا بیخیز تھا کہ مسلمانوں نے اپنی ہی سنی کیوں سے سکوں کے کٹر کوموں سمجھا اور اس کے ازالہ کے لئے کوئی کوشش نہیں کی۔ یہ ہوا کہ وہ شان و شوکت جو انہیں حاصل تھی جاتی رہی۔

## نعت

از جناب عبدالستار خان صاحب راشد گلگتہ

آ۔ شہ ابرار کی باتیں کریں  
محمد اسرار کی باتیں کریں  
جو کہ تھا مشہور فیروزوں میں امین  
اس امانت دار کی باتیں کریں

قطعہ

جو ہمیں درس اخوت دے گیا  
جس نے خود داری سکھائی قوم کو  
سر بلندی کا سبق جس نے دیا  
دولت ایمان جس نے کی عطا  
جس کی ہر بہر بات دل آدین تھی  
جس نے پھیلایا جہاں میں علم و دین

اور کرامات بھی تھے۔ اور ان نفس مذہب میں آئی۔ لا۔ ساگمان رکھتے تھے۔ حضرت سید محمد عبدالصلاۃ عالم نے فرمایا ہے کہ میں نے حضرت مرزا صاحب مرحوم کے بعض خوادن ان سکھوں کے منہ سے سنی تھے ہیں جن کے باپ حافصہ مخالف گروہ میں شامل ہو کر آئے کرتے تھے۔ اکثر آدمیوں کا بیان ہے کہ اوقات حضرت مرزا صاحب مرحوم آئیلے ہی ہزار ہزار آدمیوں کے مقابل پر میدان میں نکل کر فرماتے تھے کہ ماورسی کو مجال نہیں ہوتی تمھی کہہ ان کے نزدیک آئے اور دشمن کو ہلکے کر چیکر کوشش کرنا تھا کہ تو یوں اؤ بندہ توں کی گوئیوں سے ان کو یاد دے مگر کوئی گویا کوئی ایسا نہ تھا کہ تمھی اگر یہی تعجب کی بات

بولہ کہ اگر مجھے پہلے خبر ہوتی کہ ابھی تک نادان مغلیہ میں ایک ایسا سیدار منور اور الوعم بہادر اور متقی بزرگ یہاں موجود ہے جس میں تمام صفات مزید سلطنت یافتہ جاتے ہیں تو میں اسلامی سلطنت محفوظ رکھنے کے لئے کوشش کرتا کہ ایام کسل اور ناپاہی اور بد وضعی ہو کر چلتا ہے میں اس کو دلی کے تخت پر بٹھایا جائے۔ حضرت مرزا صاحب ایک مرد اولوالعوم، متقی اور وفات و وجہ کے بیمار و خور اور اولیہ کے بہادر تھے۔ اگر اس وقت مشیت الہی سلطنت کی مخالف نہ ہوتی تو بیت امیدی کی کتاب اس ملو اف الملوک اور دشمنوں سے پنجاب کے دامن

بہر حضور زمانہ تھے کہ حضرت سید محمد علیہ السلام کے دادا حضرت مرزا اعطاء صاحب جب بچے تھے۔ تو اس وقت کوئی سکھ رئیس حضرت مرزا اگل محمد سے ملے آیا۔ .... میں نے خود یہ واقعہ حضرت سید محمد سے سنا ہے کہ وہ (حضرت مرزا اگل محمد سے) اس وقت کو بیٹھتے تھے وہ اطلاع ملی تو وقایعات کی طرف سے بچے آرتے تھے وہ تھے اور آگے آگے ان کے بیٹے اپنی مرزا اعطاء صاحب تھے جب وہ نصف بیڑھیوں پر بیٹھے تو بیٹے انہیں آواز آئی کہ کھڑی رہیں ان کے بیٹے سے خطاب ہو کر کہہ دیا "داگورو کا فالعہ" اس پر ان کے بیٹے نے ہوا ہی تک میں یہ جواب دیا "داگورو کا فالعہ" انہوں نے یہ الفاظ جب اپنے بیٹے کی زبان سے سنا تھے تو ان اللہ وانا امیر راجہوں پر بیٹھے ہوئے بیڑھیوں سے واپس لوٹ گئے۔ .... اور زمانہ گئے کہ مرزا صاحب کی یہ کوہری طبیعت فراب ہو گئی ہے میں ان سے نہیں مل سکتا رہنے بیٹے کا ذکر کر کے فرمایا کہ زمانہ میں ہماری ریاست جاتی رہتی ہے چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ (الفضل جلد ۲ صفحہ ۱۵۱)

م لعدے تو کوشاہ بن منظور سے تعاس کی پیدا کردہ اور بھی بہت سی دماغ میں ہیں۔ یہیں چاہتا کہ اس پیدہ جگر استعمال کروں۔ اور میں خدا کی قضاء و قدر پر ایمان ہوں اگر چند روز کے بھی میں سے رحمت فرمائے۔ ہوت تو مفید بھی مگر یہ طریق

# اندریں وقت مصیبت چارہ بائیس جزو دعائے بامداد و گریہ اسحٰر نیست

از جناب تاجی محمد باور اندرین صاحب اکل

غٹکسا رہوں۔ ان کا اجماع اعلیٰ و غلیب یعنی ہوا اور وہ کسی مصیبت کے وقت بنیاد پر موقوف ہو کر باقی سہارا اور مدد کاروں ایک دوسرے سے مواضات مراعات خودت عزیز شکر ہو۔ سوم وہ نہ صرف خود نیکی و تقویٰ پر قائم ہوں بلکہ دوسروں کو بھی سہارا معروف کی تحریک کرتے ہوں اور کرتے رہیں۔

گناہ گشتہ صفت جو چار پانچ راہیں حالات پیش آمدہ کی وجہ سے نہایت کرب و بے چینی اور پریشانی مافی بین تقدیر تو مضطرانہ دعاؤں کی توفیق اللہ تعالیٰ کے فضل سے حاصل ہوئی۔ آخر نلمات میں ایک ریش منزل کی راہنمائی ہوئی۔ جو قلب میں ربط و اطمینان کا موجب بنی ناموشد و ہونوع المولیٰ و نعم النصیب۔ جو کچھ دل و داغ مثبت تقادہ الفلاک صورت میں تیار تھا جو مضطربانہ حالت کی درنی گردانی چاہی تو وہ انگوٹھا رکھنے ہی خود بخود کھل گئی اور یہ آیات پیری نظر کے سامنے تھیں جو کمال ہدایت نامہ پرست نفل ہیں اور اس سے پہلے نہ مجھے حفظ تھیں اور نہ قریب زمانے ان کی تلاوت یاد آتی تھی۔ اور یہ ہیں۔

والمؤمنون والمومنات بعضهم اویاء لبعضهم وینہون عن المنکر و یقیمون الصلوٰۃ و یؤتوا الزکوٰۃ و یطیبون اللہ ورسولہ اولئک سیرحہم اللہ ان اللہ عزیز حکیم ربارہ دس سورۃ توبہ رکوع ۹

یسات باتیں ہیں

اول یہ کہ مومن مرد اور مومن عورتیں یعنی صنفیں ایمان میں متحد ہوں۔ دوسرے مقام پر قرآن مجید میں ہے۔ قالت الاعراب انما نقل لہم توؤمنوا و لکن قولوا لعلنا یعنی کلمہ پڑھ کر اسی دینی مسلم تو کہہ گئے ہو۔ مگر اس سے بڑا اور مضبوط بننا ہے۔ وہ کون مہتے ہیں۔ اما المؤمنون الذین آمنوا

بأن اللہ درسلہ تم لہریتا بوا د جہاد و با مو الفعرا نفسہم فی سبیل اللہ اولئک ہم المصدقون ربارہ ۶ سورۃ حجرات رکوع ۱۲

بلا تخریب بیت پابندی اور آداب مغزہ کے ساتھ آبیاری کریں۔ یعنی صلوٰۃ تامل رکعین اتانت صلوٰۃ میں وقت کی پابندی اور اجاعت ادا۔ اور نہ صرف ظاہری ارکان کی نگہداشت بلکہ سرکری صلوٰۃ کی روح کو روح و دریمان اور نشا و قلبی کے ساتھ بجالانا ضروری اور لازمی ہے اور اس میں مرد و زن کی تفریق نہیں۔

سنت ششم۔ صمّا از وقت تہہ ہر بیفتن کے مطابق اللہ تعالیٰ کی بخشی ہوئی برکت سے فی سبیل اللہ خرچ کرنے والے ہوں یا ہفتوں ذکوٰۃ جو اپنے ملک مال و زر کا پانچویں حصہ ہر سال دینا لازمی ہے۔ یہ امام کی معرفت مقررہ مدتوں اور شخصوں میں تقسیم ہونگے نا

## ترانہ احمدیت

بویکر محمد عثمان علیؑ۔ ان کے بعد ہزاروں ہی ملی سرخنی پاشان علی۔ جو ان رسالت پائیدہ

دین ہمارا ہے اسلام۔ اسکی اشاعت اپنا کام ہم سب میں کے فدا۔ فیضان رسالت پائیدہ

مظہر کامل بھی تو آئے۔ اپنے ساتھ کلمات لائے آخر فریق اسلام ہی پائے۔ ان رسالت پائیدہ

بے قرآن محمدیہ بعین۔ اس کے سابقہ کی سنت اس پر ہے جماع امت۔ جان رسالت پائیدہ

ہیں تہ مسلم بھائی۔ ختم نبوت کی گیشائی اسی رسمی سب کے لائی۔ کان رسالت پائیدہ

پاک محمدی کے رہبر شایع اکل ہادی انور سب اول سب اعز شان رسالت پائیدہ

اکمل ہجو

لا تسموا علیٰ اسلا مکم کی تعمیل میں نہ تو کرو ریا، سے تو اب ضائع ہو نہ صلیق و اذی احسان غائی اور ایذا رسانی سے اجارت جائے۔ سدق و خیرات اس کے علاوہ ہے جو عفو رنگ ہو سکتا ہے۔ یعنی جائز ضروریات زندگی سے جتنا بھی ہو اور جو کچھ بھی ہوئی سب اللہ انفاق کے لئے ہے۔ اور یوں نہ صرف مال کی ظہیر ہو۔ بلکہ یہ کوشش عی ہو کہ نہ کی نفس ہو جب تک مال کر لیا جائے۔ یہ نہ کیسا ایسی باتوں کا نام نہیں جو ہندو جو گیند اور غمی اثرات کے باعث کیا جاتا ہے۔ بلکہ حسب سنت محمدیہ علیہ الصلوٰۃ و السلام ہے۔

بہادرم۔ نہ صرف ہر بھلائی کے کام میں حصہ لینے والے ہوں بلکہ ہر قسم کی برائی اور ناپایدہ امور سے محنت بریں اور دوسروں کو جناب اور بہر ہنگامہ کی تلقین میں سرگرم حصہ لینے والے ہوں۔ نیکی کو معروف اور بدی کو مستکرا لے کر ناپا ک انبیاء علیہم السلام کی تعلیم تبلیغ کے زیر اثر ہونے اور طبقے کے لوگ نیک امور کو جانتے بھی نہتے ہیں۔ اور ان کی عظمت تسلیم برائی کو ناپائیدہ کرتے ہیں۔ اس غذا دانعت کو قاطعاً مٹا جو رھا و تقوا رھا ہے بے پردا ہو کر اسے تیار اور بے مس نہ کرے۔

پنجم یہ مومنین و مومنات جو از عمل نابت کہ ان نور کے دریا ان کانت کے باعث اس گلشن کی باچوں وقت مسلک د

غلاف جمیر کے زہ گزید بہ فردس ہرگز بخوابد رسید ہفتہ بہ نماز روزہ زکوٰۃ تو حصول تقویٰ و طہارت کا ذریعہ میں دنیا و عقبی کے تمام مطالب و مراتب میں اللہ اور اس کے رسول کی فائز الہیوں کی اطاعت و اطاعت عمل کی جائے۔ ہر قسم کے شرک خفی و علانی اور بدعت سے اپنے آپ کو بچائے رکھے۔

جب مومنین اور مومنات انبیاءوں پر قائم ہو جائیں گے تو ان کو بشارت ہوگی کہ سبیل اللہ محمدیہ علیہ الصلوٰۃ و السلام میں مصیبت سے نجات دے گا۔ اور اپنے فضل کے واسطے میں چھپائے گا۔ اس میں ذرا بھی تردید تو نہ ہوگی۔ کہ وہ عزت سے با اختیار اور طاقت والہ ہے اور گھبراہٹ نہیں کہ وہ مکہم ہے۔ ہر کام اس کی حکمت سے خالی نہیں۔

زبردست کلمہ رکھنا شایع ہے۔ بادل گرکتے ہیں۔ جلیاں چمکتی ہیں۔ نکتہ ذرا رحمت برساتی ہیں۔ وہ جو اخیر تک مرد استقامت سے کام لے و لذت و لذت و لذت من الخیر و الخیر و نقص من الاموال و انفس و الخیرات و لبس العبا و بی

یہ جو عجب کلمہ یہ خوف یہ نقصان جان و مال ثمرات راولا د اہل جماعتوں پر آتے ہیں۔ مگر صابریں کے لئے بشارت کا موجب ہیں۔ پس متحیر یعنی جے عیب سے کہ صبر کرے جو صلح است و لیکن جو شیریں دارو۔

## درخواست دعا

میں ان دنوں پریشانیوں میں مبتلا ہوں۔ عاجزانہ درخواست ہے۔ کہ راجا۔ کرام میرے مقاصد میں کامیابی کے لئے دعا فرما کر مشاوری فرمائیں۔ فضل دہا پ الیوین۔ ل۔ ا سے اندر بہار ۲۔ مکرم مولانا محمد عبداللہ صاحب۔ ابادان دفتر وکیل المال محلہ کربکا جدیدہ قادیان لجاؤر سردر اور نذر تہا ہارہتے ہیں آپ انکھوں اور شتوانی پر بھی بڑا اثر ہے۔ اجاب ان کی صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (لا یذیر)

## ولادت

قادیان ۱۲ اپریل جناب ڈاکٹر ایچ ایم ساربانیا صاحب نے لکھنؤ کے ہاں چوتھی لڑکی تولد ہوئی۔ نذ القائل مولودہ کو حبیب اور صاحب بنائے۔ آمین۔



# سرینگر کشمیر محلہ خانپار میں حضرت سیدنا صری علیہ السلام کی قبر کا قطعی انکشاف

اور بانی سلسلہ عالیہ حیدر حضرت سیدنا محمد عمو قادیانی علیہ السلام کی قبرا کا ایک برد نشان  
(از انکم حکیم محمد سعید صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم سرینگر)

دو سال ہوئے کہ نظارت دعوت و تبلیغ تادیان کی معرفت مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ خانپار کا ایک خط بیاباں میں عرض وارد ہوا کہ وہاں کچھ لوگوں سے دوران مناظرہ یہ سوال پیدا ہوا ہے کہ آیا کشمیر سے سرینگر میں سیدنا نبی کے متعلق وہاں کے باشندگان قدیم کتبچے ہیں کہ یہ قبر میں ایک نچی کی ہے یا احمدی جماعت کا یہ قبر ہو چکنا ہے۔ لہذا وہاں کے لوگوں کے دستخطی اقرار سے مطلع کیا جائے جس میں مرحوم مولوی بیاباں قبر عیسیٰ نبی کے نام سے مشہور ہے۔ چنانچہ خاک را در صدر باغ احمدیہ سرینگر سے نبوت سے معوزین و محتر اصحاب تدبیر ہائے نکان خانپار کے دستخط کروا کر ارسال کر دیئے گئے۔ جس میں لوگوں نے حلیفہ لکھا تھا کہ یہ قبر قدیم ہے "عیسیٰ نبی" جو آصف نبی کے نام سے مشہور ہے۔ ذیل کے معنوں میں ناظرین کچھ اور یاش قابل غور ملاحظہ فرمادیں جو تخریج محلہ خانپار میں سونیا کا قطعی ثبوت ہیں۔ امید ہے یہ معنوں مختصران حق و صداقت کے لئے از دیاد علم کا باعث ہوگا۔

۱- دستخط کرانے کا ہم میں ہم دونوں پیدل امیر اکل **Shahmorad Ahmad** سرینگر سے دروازہ ہوئے۔ ہم نے راہ میں بعض عمر آدمیوں سے یہ سوال کیا کہ سرینگر میں کسی نبی کی قبر ہے تو کہاں۔ جسے جواب دیا کہ آگے چلے جاویں محلہ خانپار میں روہیلہ بن کننا سے ایک خانقاہ ہے جس میں پورا آصف نبی کی قبر ہے اس کو عیسیٰ نبی کی قبر بھی کہتے ہیں مگر اب سادہ مولوی کہتے ہیں کہ عیسیٰ نبی کی قبر کا سونیا کی طرح ہیرا میوں کی حالت ہوتی ہے یعنی لوگوں سے یہ بھی کہا کہ جاؤ آگے ہے سیدنا نبی کی قبر تلافی کرنے بیاباں نچی کی قبر کہتے ہو گئے ہیں۔"

۲- سرینگر میں ایک گروہ پیروں کا ہے جس کا وہ کار یہ ہے کہ خانقاہوں اور مزارات قدیم پر ریشہ بڑھے جیسے اور خانقاہوں سے سبزیں کر بیٹھے ہیں اور حوام

اور زیادہ تر دیہاتوں سے نذرہ نیاز جھول کر کے اپنا گذارہ بہترین طور پر چلا لیتے ہیں۔ ان خانقاہوں کے نام عمر دراز سے جاگیریں بھی ہیں۔ کوئی خانقاہ حضرت نبی کریم صلعم کے رقیق مبارک کے ہال کے نام سے عظیم عمارت میں کھڑی ہے۔ اور کوئی عمارت حضرت امام ابو ایوبہؓ کے قبروں کے نام پر کھڑی ہے۔ اور کوئی حضرت پیران پیر کے ریش کے ہال پر کھڑی ہے۔ کوئی قدم رسول صلی علیہ وسلم کے نقش پر کھڑی ہے اور کوئی کسی رنگ کی قبر پر کھڑی ہے۔ اکثر عمارت شاہی طرز سے بنی ہیں جو گذشتہ دور کے منہا بادشہوں نے بنوا کر دی ہیں۔ بوجہ ان طاؤں کے حوام میں اثر و رسوخ اور مقبولیت کے کادمت نے ان سے آج تک کام لیا ہے اور ان کی خاطر مزارات میں کوئی فرق نہیں رکھا۔

حوام کا اعتقاد ان آثار قدیمہ پر بھی لوگ قائم رکھتے ہیں۔ اور ان کا یہی کام رہتا ہے۔ کہ اپنے محلے کی خانقاہ کو تاریخی رنگ دے کر کچھ معجزات بیان کر کے حوام میں مشہور کرتے رہتے ہیں جس سے معقول آدمی کے ذراغ ان کے لئے پیدا ہوتے ہیں۔ اور اس بات کی گواہی کھاتی کرتے رہتے ہیں کہ اندر اور باہر کیسے ان کی آدنی نہیں کسی وجہ سے کوئی روک تو پیدا نہیں ہوتی۔ لہذا قبرچقرا کا انکشاف ان کے لئے "نبوت پرانی" کا موجب ہے۔ اس لئے حوام میں یہ کہتے رہتے ہیں کہ وہ فعل کے متعلق احمدیوں کا یہ پیکینڈا ہے تمام اس طرف ہرگز ان نذرہ ہندو جنہاری حالت مزارات ان جگہوں سے پوری ہوتی رہیں گی حضرت پیر جو زندہ پیر ہے وہ سر آن نہیں دیکھ رہا ہے اور سر جو زندہ پیر ہے وہ سر آن نہیں دیکھ رہا ہے۔ تم میں اس نذرہ نیاز کے کہہ دو۔ ساتھ ہی نہایت خوش الحانی سے اشد تفسیر کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ تم بیاباں میں سے وہ اندر آگے کھڑکی سے مار کے لاؤ۔ اس قدر دقوت اور تفسیر طور پر کہتے ہیں کہ وہ ہے کی بارش ہونے لگتی ہے۔ اور حوام ہم کے طور پر کھڑکیوں کی طرف دوڑنے لگتے ہیں اور یوں ہی کچھ لیتے ہیں کہ ہم نے نبوت کچھ لایا۔ بعض ایسی باتیں جو صرف دیکھنے سے متعلق رکھتی ہیں۔ اس معنوں میں اس قدر لگتی نہیں جس سے

قوم بنی اسرائیل کی تاریخی طبعی ہوگی وہ کثیر آکر دیکھتے ہی کارا بنتا ہے۔ ہولاء من قوم بنی اسرائیل۔ اشد تقالے کل شان بھی عجیب ہے۔ کہ ان دنوں پوشوں کی مخالفت سے بھی سلسلہ کی تبلیغ کر رہا ہے۔ لوگ قبر سے پرفاخر خانی اس لحاظ سے کہی جاتے ہیں کہ یہ نبی کے نام سے مشہور قبر شاہ حضرت سیدنا نبی ہو۔ اور یہ ان کی قبر کا فاتحہ سے محروم وہ جابریں اس طرح تھی۔ رہوں کو سلسلہ کی قبر میں ہو جاتی ہے۔

شہزادہ یوز آصف (یعنی سید غنٹاک) کی قبر کی زیارت کرنے والے ایک قابل حوزہ ملاحظہ فرمادیں۔ گئے قبر کے ماتھے پر ایک چھوٹا سا کٹاری کا سبز رنگ کا کٹاری کا تختہ آویزاں ہے۔ جس پر سفید رنگ کے روف سے یہ عبارت تاریخی حال سے درج ہے۔

"دو بار ایسا سنگ قبر سے واقع شدہ ایں مکان بقام پیغمبر مرد و مست اذ تاریخ صاف ہے سبب سبب کی ایک از مسلمانین زادہ بابر از زہد تقویٰ آمدہ ریاضت و عبادت بسیار کرد بر سالت مردم کشمیر آصف دعوت خداؤں ارشاد نمودہ بعد رحلت وہ علامہ از مراد آسود در ان کتاب نام آں پیغمبر یوز آصف نوشت"

تاریخ اعظمی کشمیر ذکر یہ نصیر الدین خانپاری (۷۱۱)  
مذکورہ عبارت میں پیغمبر کا لفظ وہ جگہ آ گیا ہے۔ اور لفظ رسالت ایک جگہ سرینگر کے کسی مولوی پیر سے تختے سے لفظ "پیغمبر" وہ دونوں جگہوں سے منجلی سے شادا ہے۔ مگر اصل کتاب کے اندر لفظ موجود ہیں۔ تاکہ کتاب کے اس معنی کے حاشیہ پر یوں لکھا ہے۔

"یوز آصف پیغمبر زادہ در جہد زین العابدین از معر آمدہ دریں جانا ند تحقیق است کہ یوز آصف از احد حضرت موسیٰ پیغمبر بودہ"

دحوالہ اسرائیل خانپار  
تشریحی حق جب خوار سے پرستاسے تو اس پر مزید حقیقت واضح ہو جاتی ہے تاکہ یہ لفظ کسی نے مثالیاً ہوا ہے۔ اور کسی حقیقت کو رد پیش کرنے کی بد مرآت کر کے اور انگلی سے لے کر امتیازی تشبیہ کی حقیقت پوشی قوم سے کرتی ہے۔ تشبیہ کے علاوہ نسی طور پر بھی تو یہی روایت کو موجود پایا ہے۔ جب بھی یہ لفظ مترتی قبر نے لکھے کوئی اچانک آکر سلہ حاشیہ انزہ مرہ خانپار سے ملے جاتا ہے۔

مشا جاتا ہے۔  
طالبا من صداقت کے لئے یہ صداقت احصیت کا ایک عظیم معجزہ ہے۔ مخالف مقابل پر آکر کبار رہا ہے۔ اور کہاں گرا گیا ہے۔ ان کے پاس عیسیٰ نبیوں کی طرح پریس وغیرہ جیسے سامان نہیں کہ جنہوں نے اپنی اناجیل روایات جس سے صداقت سیدنا عمو قادیانی سے صلعم ثابت ہوتی تھی جس پر حضرت سیدنا محمد صلعم نے اعتراض ہی نہیں کیے تھے۔ بعد مقدمات حذف کر کے اناجیل بھجواؤں اور مذہب حضرت بھی ایسے اطلاق ذبیحہ میں کسی سے کہہ نہ سکتے۔ کیا یہ خوب فرمایا ہے حضرت سیدنا عمو قادیانی نے

پھر دوبارہ انکی احبار میں رسم یہود پھر مسیح وقت کے دشمن ہونے پر چوڑا پورہ دن جب آگے اور چودھویں آئی خدا سے اہل ہوئے مسیح کی دیں کے کنار  
اس قبر کے متعلق مذکورہ تواریخ شہادات کے علاوہ کشمیر کی ایک قطعی تاریخ و جہد التواذیح کے مصنف ۱۹۰۲ء میں یوں لکھا "سید نصیر الدین مقبرہ میرد محلہ خانپار کی بروہیل مشہور است واقع شدہ "یوز آصف زہد تقویٰ پیغمبر است کہ یکے از مسلمانین زادہ دریں جا آمدہ براہ زہد و تقویٰ مشہور است شہادت رسالت مردم کشمیر نوشت شد بعد موتی مفلان اشتغال نمود گویند در آن وقت راہ گو پالند فرمازہ اے اس شہر بودہ۔ در سوراخ مغزی زیارت گاہ موصوف یوستہ نافذی آید"

روح التخریج معنی محمد صافق صاحب خنشاہ کشمیر کی ایک اور تاریخ "باغ سلمان" معنی پیرسد اشد کشمیری میں بھی اس قبر کے متعلق لکھا ہے  
۱- سید باصفا نصیر الدین !  
ہست از ان د اسلان بز مطین  
۲- روہیلہ برہہ خانپار سرہ  
ہست اندر مکان انزہ مرہ  
۳- دران روہیلہ ہست نشانی  
قبر پیغمبر است نور آفتاب  
۴- ہرگز نہ دیک آں معانی نابد  
ہوئے خوشی در مقام خود تاب  
۵- نقل کردند راویان کہ بکلام  
بود شمشادہ بفضل کام  
۶- ترک دنیا نمودہ سلسلک شد  
در مقام سلوک ما کاب شد  
۷- ہرگز چون نمودہ با اخلاص  
شد یہ پیغمبر سے یزدان خاص  
۸- گشت مسبوت خلق و شد خدای

فانیت رفت بست ازین دادی  
 ۹۔ جست آن مشک بوسے تربت او  
 کہ بہ یوز آصف است شہرت او  
 اب ان عمار سے پچھو کہ اصرح جماعت کی  
 ضد میں صداقت پر تو انگلیں رکھتے ہو مگر ان  
 تاریکی کو کہیں اور روایات کو کہاں چھپاؤ گے  
 یا کہا ضد میں اگر اپنی روایات کو جلا دو گے۔  
 اس ذیل میں ایک اور شیخ مسند و کتب  
 سے درج کیا جاتا ہے جو بہت ہی نامور اور نفیسی  
 حوالہ ہے جس سے سچ نامری علیہ السلام کا  
 کشف آنا ثابت ہو سکے۔ نظریں فرمادے کہ مزید  
 تفصیل کے لئے ایک بار ضرور "تقریح" مصنف  
 حضرت مفتی محمد صادق صاحب ملاحظہ فرمادیں۔  
 " ایک بار شک دینا کا اور شاہنشاہی  
 ہونہ کی جوئی ہو گیا تو اس طاقت در  
 راج نے ہون دیش کے نیچے میں ایک  
 پہاڑ پر بیٹھے ہوئے ایک گورے رنگ  
 والے سفید کپڑے پہنے ہوئے انسان  
 کی دیکھا راج نے اس سے پوچھا آپ  
 کون ہیں۔ وہ خوش ہو کر بولا میں  
 کنواری کے گریہ سے پیدا ہوا ہوا  
 کامیاب ہوں الی شہر کی موٹی ہر قسم  
 میں پر ایت ہونے کے کارن میرا  
 عیسیٰ مسیح نام مشہور ہے۔  
 دھوکہ دینے پر اپنی پوتی سرگ کھنڈ ڈال دیا ہے  
 ۲ شلوک ۲۱ تا ۲۱  
 اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے شریف اور  
 سنجیدہ طبقہ پر حقیقت کھلتی جا رہی ہے۔ اور  
 ایک خاص طبقہ کہاں پر ہے جو حیرت مچا کر  
 یہ حقیقت کس کے چھپانے نہ چلے گی۔ ذیل کی  
 ایک تازہ مثال سے درست معلوم کریں۔ مکتوبہ  
 ایک درزی کی دکان پر ایسا اگول میں حفاظ  
 مسیح علیہ السلام اور ان کی قبر مبارک کے متعلق  
 گفتگو ہو رہی تھی۔ اچانک ٹیلر صاحب نے فرمایا  
 ہر صاحب نے لکھا ہے کہ کفر کے لوگ کہتے  
 ہیں کہ یہ قبر بھی ان کی ہے۔ میں کشمیری تو نہیں  
 کستا۔ میں نے بھی کہا کہ آپ اپنے مولیوں سے  
 ڈر کر کہہ دیجئے ہوا ہے آپارے سوال کریں۔  
 اسی اثنا میں ایک ناواقف مسرور دست گذرا  
 انہں نے جھٹک کر کہا کہ لوگ ہمارے آیا وہں  
 ان سے جو چھو اگر کہیں گے تو میں مرزا صاحب  
 کے ساتھ موجود مان کر جیت کر لوں گا میں خاموش  
 ہوا۔ ۶۔ بزرگ سے صرف اس قدر گفتگو کی  
 کہ آپ ہزار سچ بولنا ہاں بعد آپ سے ایک  
 بات تو پتہ چلا ہے۔ ٹیلر صاحب کشمیری زبان میں  
 گون سے کہا کہ کہاں مرزا صاحب کی قبر ہے  
 اور کہاں وہ کسی جگہ کی۔ اس خدا کے بندے

نے بنایا۔ ساگ سے کہا "ہاں سرنگریں ایک  
 قبر بھی ان کی قبر سے مشہور ہے محلہ خانپار  
 روضہ میں ہے۔ اہل مجلس اور خود سلسلہ سائب  
 کے جواب لکھے ہی چہرے زرد ہو گئے اور مجلس  
 پر کتے سا چھا گیا۔ اور گفتگو ختم ہو گئی۔ صرف  
 اس قدر کہا کہ مولیوں کا بیڑا فرق ہو ضد میں  
 کس قدر حد سے گذر کر باتیں بناتے ہیں۔ ایک  
 دوست جو تقریح کے قریب کے محلہ میں رہتے  
 ہیں۔ دنات سچ کے قائل ہیں انہوں نے بتا کر  
 مجھے اپنی بیوی نے قائل کیا جبکہ وہ ایک دن  
 اندر سے رہائے گئی تو میں نے پوچھا کہ کیوں یہی  
 غلط روایات پر بند ہیں کہ تیار ہو رہی ہو۔  
 وہ کہنے لگی کہ یہاں ایک قبر ہے۔ وہاں سے  
 نبیوں کے کرامات ظاہر ہوتے ہیں۔ ہمارے آباد  
 اعداد اس کو نبی کی قبر کہتے آئے پھر مجھے خیال  
 آیا تو کہا چلو میں بھی دیکھوں گا۔ جب دیکھا تو  
 روضہ میں مقبرہ یوز آصف ہی پر تپتی تپتی  
 بیٹا ہوا کہ احمدی لوگوں کی بنائی ہوئی بات  
 نہیں تھی۔ تو تاریخ سے اور قدیمی فائدہ اڑاؤں  
 کی روایات سے یہ باتیں معلوم ہوئی ہیں۔ جو  
 سچ ہیں۔ میری بیوی جو قدیم فائدہ الی کشمیری ہے  
 اس کو اگولوں سے رشتہ تو نہیں دیدی لہذا  
 جوں کا توں وار ہونا چاہیے۔  
 گذشتہ سال غنبار کے سب انکسپٹو میں  
 نے نیا بکرم سے اپنے آبا سے یہ سنا تھا کہ یہ  
 قبر ایک نبی کی قبر ہے یہاں تک حقیقت نہیں  
 مگر مولیوں کی مخالفت سے متاثر ہو کر احمدی لڑکچہ  
 پڑھا تو معلوم ہوا کہ احمدیوں نے نئی بات نہیں  
 بنائی صرف اس قدر ثابت کر دیا ہے کہ کس نبی کی  
 قبر ہے۔ اب اس بات کا مولیوں کے پاس کوئی  
 عقلی نقلی جواب نہیں تو مخالفت کرتے ہیں۔  
 ایک حقیقت یہ بھی ہے کہ قرآن کریم سورۃ  
 مومنوں ۷۳ میں حضرت مسیح نامری علیہ السلام  
 اور ان کی والدہ کے متعلق لکھا ہے کہ ان کو  
 بھی میں نے بطور نشان ربوۃ خاتہ قرار دیا  
 وہ عین مہی بلند جگہ دے دی ہے۔ یعنی  
 باغات اور جیتر داروادی۔ دوسرے مومنوں  
 میں صحت افراد مقام دیا۔ چونکہ اذہر سلیب  
 کے انتہائی دلکھ کے بعد رہتی یا کزخوں کی  
 حالت میں سفر کی وجہ سے مختار کھنڈور رہتے  
 لگے تھے۔ اس لئے اپنے ہمیشہ وطن میں ٹھہر کر  
 پوری دلچسپی سے صحت بھی ٹھیک رکھ سکتے  
 تھے۔ اول اپنے پیارے وطن میں ٹھہرتے  
 کی گنجائش نہیں۔ صحت کی مصیبت بھی پیش  
 آتی اور مشکل جان بچا اور وطن کو اس نیت  
 سے ترک کر دینا کہ آئینہ نہ ہم اس کے اور  
 نہ ہی ہاں ایک بے سزا اور یابوس کنی حالات

میں وطن کے محفل وطن اور اپنی کشادہ قوم کا  
 مل جانا زبردست نشان اور فضل عظیم ہے  
 جو خدا تعالیٰ نے انبیاء کرام کے تذکرہ کے  
 سابقہ بیان فرمایا ہے۔ فرمایا:  
 وجعلنا ابن مریدہ راتہ و آلیہ  
 و اویسہما الی ربوۃ ذات حدرار  
 معین۔ یعنی ہماری ایک شان یہ بھی ہے کہ  
 انتہائی مصیبت کے بعد بطور نشان دونوں  
 ماں بیٹے کو اوجی جگہ پر ایک اعلیٰ آرام گاہ  
 دے دی۔  
 غایت مع العسر یسر ان مع العسر  
 یسر ان  
 تاریخ اعظمی کشمیر میں صحت پر اسکی تفسیق  
 میں لکھا ہے کہ  
 " درنابل اول در عید چغتائی عمارت  
 و باغات۔ دلکش دھوزوں و عمارت  
 و طمانت و مزین عمارت بطور بسیار  
 شہ۔ ہمہ باغ جوئے سنگین دفاہ  
 و انتشار جمعیتیں در باغات پار شاہی  
 و باغات امیران کہ سربک شک فردس  
 میں پوروم ایام بسیار و کتاب در  
 کشتیبا سیرتیں سچ از ایماں درین  
 کتاب میزدند و اقسام طعام برینز و  
 زبرد چغتائی سیرتگو ذوق بہتہائے  
 کتاب و اراغ عدال سوامی خورند و جنیت  
 نجر دی من تحتھا الا نھنر فیھا  
 ما تشہیہہ الا نفس و لذتھا لھن  
 حسب حال ایشان است این نوع بر  
 شہار و تفریح و تہنم خیر از شیر بگر جائے  
 و کثرت نامی دندہ۔  
 عبادت مندوں میں اس جنت کا نقشہ کھینچ  
 دیا ہے۔ جو مرے سے پہلے اللہ تعالیٰ نے اپنے  
 نبی کو دی۔ گذشتہ تفاسیر میں فرما میں کی کثیر  
 یہی ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام جنیت میں روزہ  
 کئے ہیں۔ کشمیری زبان میں کشمیر کو کشمیر کہتے  
 ہے اور کشک شام کو عربی میں حشر اور ملک  
 کشمیر سے بھی محفل تک عشر اور دینا کا بنام  
 مقام جو بطور سرگاہ اور اعلیٰ قرار گاہ کے  
 مسلم ہے۔ یاد رہے کہ فانیہ تحصیل اول کے لئے  
 پر واقع تھا اب تحصیل میں آبادی ہوتے ہوتے  
 نصف میل کا فرق ہے۔ اب بھی باقی حصوں  
 سے فانیہ قریب ہے۔  
 گذشتہ تاریخ شاہد میں سراج قرہ کا  
 تذکرہ بھی آگیا ہے۔ یہ بھی سچ نامری علیہ السلام  
 کی قبر مبارک ہے کہ ایک قطعی ثبوت ہے۔  
 کشمیر میں کسی قبر کے ساتھ آیا سورج نہیں آ  
 نہ ہی مسکنوں میں قبوٹی سوراخ رکھنے کا تاج

تک رواج ہوا ہے نہ ہے۔ قبر کا یہ سوراخ  
 اس قدر مشہور ہے کہ جا بجا تواریخ میں کہاں  
 قبر کا ذکر آیا ہے وہاں سوراخ کو بطور خاص  
 نشان کی طرف لکھا ہے۔ کہ یہ سوراخ خوشبو  
 نافذ آنے کے لئے رکھا گیا تھا۔ ایک عورت  
 کے اس میں مشابہ کرنے سے یہ خوشبو ہمیشہ  
 کے لئے بند ہو گئی۔ دوسری بات جو قبر کے حلق  
 قابل غور ہے۔ وہ لفظ "شہرہ" اور "شہزادہ"  
 نبی کا ہے جو تواریخ میں بار بار آیا ہے۔ بائبل  
 میں بھی مسیح کا نام شہزادہ رکھا گیا ہے۔ یہ سب  
 باہمی ظاہر کرتی ہیں کہ یہ مسیح نامری علیہ السلام  
 کی قبر ہے۔  
 سرنگریں اس قبر کے موجودہ انکشاف  
 کی وجہ سے خاص طبقہ پر اس کا اثر بھی لکھا  
 گیا ہے۔ اس انکشاف عظیم کا اثر مولیوں  
 پر بھی ہے جو مقابلہ پر آج تک نہیں آ رہے۔  
 ہمارے مقابلہ پر ان کے پاس مستقل شہادت  
 میں ہی ہیں۔ فاکر نے ہمیشہ پر امن رنگ میں  
 وہ دلائل معلوم کرنی چاہیں تاکہ ان پر بھی حور کیا  
 جائے۔ مگر سوائے اس کے کوئی دلیل نہیں کہ  
 ایسی ہوئی ہے یہ کیا کہ ہم سارے شہر میں اٹھو  
 بیٹھ کر لوگوں کو بلا کر لکھا سے مقابلہ پر بات  
 کرتے ہیں۔ پھر لوگ فیصلہ کر کے کہ سچا کون  
 ہے۔ اس سے بھی یہی مراد ہوا کہ ان کے پاس  
 سوائے ایک سفاک و دانگ نام کرنے کے  
 دلائل نہیں رہے۔ پھر یہ دلیل دیتے ہیں کہ ہمارے  
 اور تمہارے درمیان بات چیت کا فیصلہ کرنے  
 کے لئے ہمدرد ہو۔ اور یا کہیں دلی میں آمین  
 میں بات ہو رہی ہو تو کوئی موادی اچانک  
 چھٹ جاتے تو کہہ دیتے ہیں ہمارے ایسے مستقل  
 دلائل میں کہ کس کو سنتے ہی یقین ہو جاتا ہے  
 ہے کہ دلائل کہاں ہیں تو موادی صاحب زمانہ ہیں  
 اقرار کا وقت رکھو گے کہ اللہ اکثر لغین کو  
 جلاؤ۔ کہ جو بات تو سمجھ کر سچ سکتے ہیں  
 اس معمولی مجمع میں ایسی باتوں کا کیا خاکہ دیکھ  
 پرے اطمینان سے بیٹھ کر بات نہ کی جائے۔  
 بطور بہت اعظا طرف ہوتی ہے۔ لوگ بھی  
 خوش ہو جاتے ہیں۔ کہ واقعی جا رہے مولی  
 ہماری روٹیاں خام نہیں کر رہے مگر وہ وقت  
 خیر سفر کرنے کا ۱۱ جمع ہونے کا موقع نہیں ملتا  
 کوئی پیمانہ بنا کر پھر مجلس قائم نہیں ہوتی یہ لاکھ  
 میں جو چہرے لٹکے اور کوئی مطلب نہیں نظر آتا۔  
 ایک بڑے مشہور مولی مبارک صاحب نے خط  
 لکھا کہ " انبیا با ذلہ حضرت عیسیٰ کی وفات کا  
 ذکر ایسے وقت میں ایسی بات کر کے فضا کو بکھر  
 کرتا ہے۔ اور ان کے گمان لکھی ہیں یہ دلائل میں  
 جو سب سے کئی مولی ماہان بھی دیتے ہیں۔ (باقی صفحہ ۱۲ پر)



# افکار و آراء

مؤقر رسالہ "ٹھار" لکھنؤ نے مندرجہ ذیل ایڈیٹوریل نوٹ اپنی ماہ اپریل کی اشاعت میں لکھا ہے۔ جو ناظرین کرام کی دیکھی کے لئے شائع کیا جاتا ہے۔ نیز یہ نوٹ ایک پاکت فی دست کے جواب میں پر دستخط کیا گیا ہے۔۔۔ (راڈ میٹر)

"ایشی احمیہ تحریک کے سلسلہ میں لاہور کے جس پس منظر کی طرف آپ نے اشارہ کیا ہے۔ وہ چرہ نما کی چیز نہیں۔ سب کو اس کا علم ہو چکا ہے۔ آپ "نہاں پر لائیں یا نہ لائیں" اس لئے مجھے ہنر بولتے کہ مرکزی حکومت نے طاقت سے کام لینے کے باوجود کام ادھورا چھوڑ دیا۔ ضرورت تھی کہ اس سلسلہ میں سب سے پہلے انہیں پر ضرب لگائی جاتی۔ جنہوں نے اس گٹ کو اپنے دامن سے ہوا دی تھی۔ لیکن خراب وزارت دو لہنا نہ مستحق ہو گئی ہے۔ لیکن یہ حالات بہتر ہو جائیں۔

اس میں شک نہیں کہ احمیوں کے خلاف پاکستان کے مسلمانوں نے جن دہنگہ دہریہ پربت کا ثبوت یا وہ ہے پاکستان و اسلام دونوں کی پیشانی پر نہ بیٹے والا داغ ہے۔ اور عکس ہے احمیہ جماعت اسے بھلا دے۔ لیکن تاریخ پاکستان کے صفحات سے خون کے پردے کبھی نہیں مٹ سکتے۔

آج جو کچھ پاکستان کے مسلمانوں نے احمیہ جماعت کے ساتھ کیا ہے وہ عیوش کے ساتھ خوار و زنا وقت نے بھی نہ کیا تھا۔ غضب خدا کا معنی اکثریت سے ناجائز نائدہ اٹھا کر نہ دھاڑے احمیوں کو قتل و ذبح کرنا، ان کی دکانیں لوٹ لینا، مکانوں میں آگ لگ دینا، غورگوں کی عیبت لہی کرنا۔ یہ سب کچھ خدا اور رسول کے نام پر کرنا۔

بھلا خدا! جس حیت لعیا الموت اور بردا و نرا کا نال نہیں۔ لیکن ان واقعات کو سن کر بے اختیار جی پاستا ہے کہ جنت نہ سمجھ لیکن کم از کم درخ پر فرورایان لایا جائے کیونکہ ایسے کیسے، نابکرہ نامراد وحشی انسانوں کا سزا و تفریق کی کوئی معقول صورت تیری مجھ میں تو آئی نہیں

یقیناً لڑائی میں اس سنگامہ نے زیادہ طول نہیں کھینچی اور ہو سکتا ہے کہ اس کا سبب یہی ہو کہ مولویوں کو ہر امت میں لے گیا۔ علاوہ جتنے یوں کسی بھی قوم اور مہینوں کا مرکز ہے اور ان کے دشمنوں کا اڈا۔ اس خطے وہاں زیادہ شورش کی کوئی وجہ نہ تھی۔ لاہور میں صورت

ماہات اس سے بالکل مختلف ہے وہ احمیوں کا بھی مرکز ہے اور امارائیوں کا بھی۔ اور ان دونوں کے تعلقات عرصہ سے کشیدہ چلے آ رہے

ہیں۔ وہاں کے بعض اہل ایمان و رسالت کی زندگی کا مقصد بھی اس آگ کو مختلف رکھتا ہے۔ اور خود ہمیں کہ حکومت بھی غالباً سیاسی اغراض کی بنا پر کوئی نہ کوئی سنگامہ جاسکتی تھی۔ اس لئے وہاں جو کچھ مڑا وہ غیر متوجہ بات نہ تھی۔ لیکن صحت کیلئے۔ ایک سنگم مرکز بھی اس کا زہم دار ہے۔ کیونکہ اول اول جب "سلسلہ" ختم ہوتے کے سلسلہ میں ایشی احمی تحریک کا آغاز ہوا تھا۔ اسی وقت مرکز کو معیوضہ قدم اٹھا کر اس کا سید باب کر دینا چاہیے تھا۔ کیا جس کو تو آج کرتا کیا گیا

سے ان کو پھیل کر گھنٹا نہ کیا جا سکتا تھا۔ جس وقت حکومت سے یہ مطالبہ کیا گیا تھا کہ اگر احمیہ جماعت کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے تو حکومت کے لئے وہی راستے سے ایک "Dyarchy" یعنی یا تو وہ

خود ان لوگوں کا مندر ذکر دینی جنہوں نے آزادانہ عمل کی تھی۔ یا پھر یہ کہ احمیہ دھیرا احمی علماء کو جمع کر کے ایک مجلس مشاورہ قائم کرنے کا مشورہ دینی (جیسا کہ ماموں نے خلق قرآن کے مسئلہ میں کیا تھا) اور اس میں صرف اس امر پر بحث کی جاتی کہ احمیہ واقعی ختم نبوت کے قائل ہیں یا نہیں۔ بلکہ یہ بھی کہ وہ ختم نبوت کے قائل نہیں ہیں تو

انہیں کیا سمجھا جائے گا۔ کا فر، مشرک، کافر، زندقہ، فاسق یا کچھ اور (یعنی غیر مسلم سمجھنا) کا فی نہیں کیونکہ یہ کوئی اصطلاحی نقطہ نہیں اور مشاورہ کی تمام روداد چند ایسے پیرہن کی طرز کے ساتھ پیش کی جاتی جنہیں احمیہ دھیرا احمی علماء دونوں کا اعتماد حاصل ہوتا اور ان کے لئے کوئی نفعی فیصلہ قرار دیا جاتا۔ علاوہ لطف و تفریح کے مولویوں کو اس جھگڑے میں اٹھا کر پاکستان

کو دوسرے اہم مسائل پر توجہ کرنے کی فرصت مل جاتی۔ اور دوسرے یہ کہ مذہبی مسائل کو فاضل علمی طریقے سے کرنے کی ایک جذبہ و شائستگی رسم قائم ہو جاتی اور تیسرے یہ کہ بیک کو ایک بار فاضلی طور پر معلوم ہو جاتا کہ ان کے علماء عقلی پرستے جس وقت لاہور میں بیٹا برقت و عزت لہری کی ابتدا ہوئی اور اس کی خبر پڑھی۔ تو

میں دینک سوچتا ہوا اس جھگڑے میں احمیہ

جماعت کو کبھی نہ فریق مخالف سمجھا گیا۔ اختلاف تو اصل حکومت سے تھا کہ اس نے احمیہ جماعت کو اقلیت والی جماعت تسلیم نہیں کیا اور اس لئے حکومت ہی سے مقابلہ کرنا پڑا ہے۔ غریب احمیہ جماعت کا کیا تصور رکھتا کہ اسے خلاف آستینیں چڑھائی گئیں۔ لیکن میں اس کو مسلمانوں کی بارہنہیبی کے سوا اور کچھ نہ سمجھ سکا۔ آپ نے بہت لہجہ کر یہ عرض کیا کہ "بزرگان دین" کئی سال کے جنوری خانہ بچا دیئے گئے۔ اور پاکستان اس موقع سے نائدہ اٹھا کر تمام بنیادی امور لکھنا سنی پینٹا کے گام۔ لیکن مجھے اس کا اہمیت نہیں کیونکہ چند علماء کو نظر بند کر دینے سے ان کی نسل منقطع ہو سکتی ہے۔ اور نہ اس کا یقین ہو سکتا ہے کہ وہ

اپنا پھیلنا یا ہوا زہر اپنے ساتھ لے گئے ہوں گے۔ ان کو تو جو سب لہنا تھا پونیکے مسلمانوں کی "سینٹ" کو غننا تباہ کرنا تھا کرینے۔ اگر آج جن چہ کر ایک ایک مودی کو ختم کر دیا جائے تو کچھ

ان کے پیدا کئے ہوئے مسوم اثرات دور کرنے اور ان کی بجائے مٹی ڈھینٹوں کو سدھارنے کے لئے کم از کم ۲۵ سال کا زمانہ درکار ہے۔ اور وہ بھی اس شرط کے ساتھ

کہ پاکستان اپنے دستور میں کسی ایک جگہ بھی "کتاب و سنت" کا نام نہ لے اور ایسی جمہوریت قائم کرنا طے کرے جو مذہب کے تصور سے بالکل آزاد ہو۔ مگر یہ صحابیوں کا ایک وفد حال ہی میں پاکستان کی سیاحت سے لے آیا تھا۔ اس کے ایک رکن محمد عبدالقادر قرہ (راڈ میٹر البلاغ) پاکستان اور مسلمانان پاکستان کے متعلق جو خیالات و اثرات لے کر گئے ہیں۔ وہ شاید آپ کی عکاسی

گڈے ہوں گے۔ وہ دیکھتے ہیں کہ۔ پاکستان کا مولوی مذہبی عقیدہ باز ہے۔ اور یہاں مسلمان بالکل اندھا ٹھہری انسان جیسے اصول اسلام سے مطلق واقفیت نہیں، حال ہی میں جو فرزندانا ہنگامے احمیوں کے خلاف ہوئے ہیں۔ اور جس کے نتائج دیکھنے کا ہمیں خود موقع ملتا ہے۔ وہ اس بات کا میں یقین ہیں۔

کہ ان کا اسلام ایک موروثی انداز سے اعتقاد سے زیادہ کچھ نہیں اور وہاں کا مولوی اس سے بہت ناچار و ناگوار اٹھتا ہے۔

اس سے آپ کو اندازہ ہو سکتا ہے کہ ایٹنی احمی ہنگاموں نے پاکستان کے وقار کو دنیا میں کتنا کم کر دیا ہے۔ اور پاکستان کو اسکی اتالی کے لئے آئندہ کوئی راہ اختیار کرنا ہے۔ ابوالاعلیٰ مودودی کے ذکر میں آپ نے یہ بات بڑے زور

کی لکھی ہے کہ ان کی تاک میں عمیل۔ جو یہ نہیں اب اور نہ تو تسلیم کرے گا کیا کچھ اس خاندان سے کٹ کر خشق نہیں ہو کر ادھت ہر حال اور نہ ہے۔ اگر اس کی حیثیت نشتر بے جہاز کی کسی ہو تو اور زیادہ خطرہ کی چیز ہے۔ یہاں امر کا انہوں نے عام کو صرف ایک بیان پر ٹھاڑا اور محاذ چھوڑ کر پھیلے ہی لاپت ہوئے یہ بھی مولوی کی دنیا میں کوئی نئی بات نہیں۔ لاہور کے عابد اعظم مولانا سعید سناہی (جو ہنگامہ لاہور کے دوران میں لکھنؤ ویرانوں کے عوام دہرے سے دانشوروں کو حملہ کے احکام صادر کیا کرتے تھے پنجاب کے ایک غیر معروف تریہ میں گرفتار کئے جاتے ہیں تو لوگوں کو ان کا پھینکا مشعل ہوا جاتا ہے کیونکہ جس چہرہ پر پہلے ایک عربی غریب دہلیوں اور ایشی لہری لہری رہتے تھے۔ وہ اب غورگوں کے چہرہ کی طرح بالکل سادہ و صاف تھا۔ اس کے علاوہ وہ واقف

بھی آپ کے سلسلے میں ہوا۔ جب پاکستان کے صدر جمعیت العلماء نے مشرترا منگل کے طلبہ کے دھمکانے سے فورا یہ معذرت کہہ کر دی۔ کہ ننگہ زبان کے متعلق کچھ انہوں نے اپنے نقطہ میں ظاہر کیا وہ صحیح نہ تھا۔

یہ لوگ بھی غضب کے ہیں، ولی پر یہ اختیار شب موم کر لیا، سحر آج میں متا لیا

شب موم کر لیا، سحر آج میں متا لیا

## پیسپوس والی بال ٹورنامنٹ میں احمدی کھلاڑیوں کی شمولیت

مورخہ ۳-۲۰-۵۷ء اپریل کو منڈی بھول ریاست چمپا میں ایک والی بال ٹورنامنٹ کا انعقاد ہوا جس میں قایمان سے مندرجہ ذیل درویشوں نے دعوت نامہ موصول ہونے پر ذریعہ کیے۔

- ۱- فضل ابو صاحب کیٹین
- ۲- عبد السلام صاحب
- ۳- مولوی برکت علی صاحب
- ۴- محمد لوسف صاحب گراتی
- ۵- رفیع احمد صاحب
- ۶- مرزا احمد اقبال صاحب
- ۷- چوہدری سکندر خان صاحب

انہیں میچوں میں احمدیہ میں سے حصہ لیا اور ناٹس میں احمدیہ ٹیم نے ایکٹف سے کامیاب ہوئی۔ ایک کبھی انہوں نے حاصل کیا اور انفرادی انعامات بھی کھڈرنا کوٹے اس موقع پر تبلیغی ٹرکیٹ میں احمدیہ ٹیم کی طرف سے فغیم کئے گئے۔ والی بال پر احمدیہ ٹیم لایر کوٹہ میں ایک دن ٹھہری۔ وہاں پیر پور شہر احمد صاحب کے ہاں قیام کیا گیا۔ ایک بیچ مایر کوٹہ میں بھی ہوا جس میں احمدیہ ٹیم کامیاب ہوئی۔ (نامہ نگار)





# وصیہ

نوٹ:۔ دماغی نظریہ سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر موصی کو اس کے کسی رشتہ دار کو کسی قسم کا اعتراض ہو تو وہ دفتر سے دریافت کرے۔ (دیکھ کر ہی ہجرتی مقررہ قادیان)

**ق ۱۲۱۱** منگ محمد بیک بنت میر احمد علی صاحب عمر ۱۸ سال پیدائشی احمدی ساکن حیدرآباد بقیعہ می ہوش دوحاس بلاجر و آراہ آج مورخہ ۱۴ راکتر ۱۲۵۷ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری دوست کوئی عداوت نہ ہو۔ میرے پاس یہ صورت زیورات طلائی و نقری مائیت و نقد روپے کے عشاء بیک کے پلہ حصہ کی وصیت جتنی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں اس کے علاوہ میرے پاس کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میری بیوی ماجور آمد بعد موت جیب خیر میرے والد صاحب کی طرف سے مبلغ ۸ روپے کے عشاء بیک میں اس کا پلہ حصہ ہیں۔ اموار صدر انجمن احمدیہ قادیان کو ادا کرتی رہو گی۔ جو رقم میں اپنی زندگی میں ادا کردوں اس قدر رقم وصیت کردہ بابت سے منہا کر دی جائے گی۔ اس کے علاوہ آئندہ یا بوقت وفات میں میری جس قدر جائیداد ثابت ہو اس کے پلہ حصہ کی مالک بنی صدر انجمن احمدیہ قادیان ہو گی۔

الامت محمدہ بیکم ۱۲۵۳ھ - گواہ شہد ابراہیم گواہ شہد اتحاد احمد گواہ شہد سید بیگ سکرٹی لکڑا اللہ حیدرآباد۔ گواہ شہد محمد اسماعیل دیکل یادگر - ق ۱۲۱۱۸ منگ میر احمد علی والد میر احمد علی صاحب پیشہ تجارت عمر ۲۸ سال تاریخ بیعت ۱۲۱۱ھ ساکن حیدرآباد کوئی بقیعہ می ہوش دوحاس بلاجر و آراہ آج مورخہ ۱۴ راکتر ۱۲۵۷ھ بروز جمعہ صبح ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد غیر منقولہ یہ صورت مکانات مائیت اندازاً پچاس ہزار ۱۰۰۰۰۔۔۔۔۔ روپے سکرٹھی ہیں۔ اور سرمایہ دکان افتخار امین پلہ دکان اندازاً آٹھ ہزار (۱۰۰۰۰) سکرٹھی ہیں۔ اس رقم کل جملہ پچاس ہزار ۱۰۰۰۰ روپے الیق سکرٹھی

کے پلہ حصہ کی وصیت جتنی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اس کے علاوہ میری کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میری اموار آمد مبلغ ۲۵ روپے سکرٹھی ہیں۔ اس کا پلہ حصہ میں اموار داخل تو ان صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ جو رقم میں اپنی زندگی میں جمع کروں وہ میری وصیت سے منہا کر دی جائے گی۔ نیز آئندہ یا بوقت وفات میری جس قدر جائیداد ہوگی اس کے پلہ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ قادیان ہو گی۔ یہ چند مکات مطاق وصیت لکھ دیے ہیں۔ اللہ میرا امدد ہی گواہ شہد محمد اسماعیل دیکل یادگر۔ گواہ شہد بیداد فقار احمد فرزند موصی گواہ شہد میر مبارک احمد فرزند موصی۔ ق ۱۲۱۱۹ منگ محمد شکر کوئی بی بی زہرا مولوی محمد عبدالغفار صاحب عمر ولادت جنوری ۱۹۲۹ھ پیدائشی احمدی ساکن

قادیان بقیعہ می ہوش دوحاس بلاجر و آراہ آج مورخہ ۲۵ اپریل ۱۲۵۷ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد غیر منقولہ کوئی نہیں۔ منقولہ جائیداد کی تفصیل یہ ہے (۱) ہر پانچھ روپیہ۔ ۱۲ زیورات نام طلائی ایک تولہ۔ بندی طلائی دو تولہ۔ تسوین طلائی ۹ لہے۔ انگوٹھی طلائی ۲ عدد ۸ ماشے۔ کوکے دو عدد طلائی قیمتی پانچ روپے۔ پٹریاں دو تولے نقری۔ پچاس توکے۔ بار نقری توکے جس نقری پچاس توکے۔ کوٹے نقری دزنی تین توکے۔ ڈنڈیاں دو کھول نقری دس توکے۔ طلائی زیورات طلائی۔ آٹھ توکے پانچ ماشے اور ایک چیر قیمتی پانچ روپے۔ زیورات نقری ۱۲۰ توکے میں ان مملوکہ جائیداد کے دسویں حصہ کی وصیت جتنی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ بھی جو جائیداد میری وقت وفات ثابت ہو اس کے پلہ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہو گی۔

الامت شکوری بی بی۔ گواہ شہد محمد عبدالغفار خاندنہ موصیہ تعلیم خود پ ۲۵۔ گواہ شہد صلاح الدین درویش دارالین قادیان پ ۲۵۔ ق ۱۲۱۲۱ منگ میر احمد علی صاحب حافظ آبادی عمر ۱۹ سال پیدائشی احمدی حال قادیان ضلع گورداسپور بقیعہ می ہوش دوحاس بلاجر و آراہ آج مورخہ ۱۷ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد اس وقت ضیق سلائی سنگر سیکند پھنڈ قیمتی مبلغ ۲۰۰ روپے (رضیے پلہ حصہ میں وصول ہوئی ہے) ہر قابل وصول تین صد روپے بدم فادانہ ہے۔ زیورات کاٹنے طلائی نصف تولہ مائیت ۵۰ روپے کل میزان ۵۵ روپے میں سے پلہ حصہ کی وصیت جتنی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ نیز میرے مرنے کے بعد اگر کوئی اور جائیداد بھی ثابت ہو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہو گی۔ میری بیوی کی اطلاع میں کار پر داز کو دیجی رہوں گی۔ اللہ مبارک بیکم بقیم خود و زہرا بشیر احمد صاحب حافظ آبادی درویش قادیان پ ۱۷۔ گواہ شہد ابراہیم احمد حافظ آبادی درویش خاندنہ موصیہ کوک نکار علیہ رضی اللہ عنہا گواہ شہد بشیر احمد کھٹیا موصی ۱۹۔ حال قادیان درویش پ ۱۷۔ ق ۱۲۱۲۲ منگ غلامش نور دین عمر ۱۸ سال تاریخ بیعت فروری ۱۹۱۹ھ حال قادیان ضلع گورداسپور بقیعہ می ہوش دوحاس

یا جہرہ آراہ آج مورخہ ۱۷۔ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں۔ میری اس وقت اموار آمد عمر ۱۵ روپے ہے جو کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کی طرف سے بطور وقفہ منتقل ہے۔ اس کے پلہ حصہ کی وصیت جتنی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں اور اپنی آمد کی کسی بیٹی کی اطلاع پر تو مجلس کار پر داز کو دیتا رہوں گا۔ میری وفات پر بھی کوئی جائیداد ثابت ہو تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہو گی۔ اگر اپنی زندگی میں کوئی جائیداد پیدا کروں تو اس کے پلہ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہو گی۔ اللہ خدائے جل و علاء میں پ ۱۰۔ گواہ شہد مرزا بشیر احمد ولد مرزا بابور بیگ صاحب مال درویش

قادیان موصی ۱۲۶۲ھ۔ ۱۰۔ گواہ شہد عبدالغفور ولد چوہدری شہد غلامی صاحب چوہدری موصی ۱۲۶۵ھ۔ ق ۱۲۱۲۳ منگ مولانا احمد چوہدری ولد مولوی شہد غلامی صاحب چوہدری عمر ۳۲ سال تاریخ بیعت دسمبر ۱۹۲۹ھ ساکن خزانہ ٹیکہ خزانہ ضلع قادیان بقیعہ می ہوش دوحاس بلاجر و آراہ آج مورخہ یکم اگست ۱۲۵۷ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری دوست منقولہ یا غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں۔ اس وقت میری اموار آمد مبلغ ۳۲ روپے ہے۔ جو بوجہ داقت زندگی مرنے کے بعد لوٹکارہ لگتا ہے۔ میں اپنی اموار آمد کے پلہ حصہ کی مالک جتنی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ نیز آئندہ یا بوقت وفات میری اس قدر رقم وصیت کردہ بابت سے منہا کر دی جائے گی۔ اس کے علاوہ آئندہ یا بوقت وفات میں میری جس قدر جائیداد ثابت ہو اس کے پلہ حصہ کی مالک بنی صدر انجمن احمدیہ قادیان ہو گی۔

الامت محمدہ بیکم ۱۲۵۳ھ - گواہ شہد ابراہیم گواہ شہد اتحاد احمد گواہ شہد سید بیگ سکرٹی لکڑا اللہ حیدرآباد۔ گواہ شہد محمد اسماعیل دیکل یادگر - ق ۱۲۱۱۸ منگ میر احمد علی والد میر احمد علی صاحب پیشہ تجارت عمر ۲۸ سال تاریخ بیعت ۱۲۱۱ھ ساکن حیدرآباد کوئی بقیعہ می ہوش دوحاس بلاجر و آراہ آج مورخہ ۱۴ راکتر ۱۲۵۷ھ بروز جمعہ صبح ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد غیر منقولہ یہ صورت مکانات مائیت اندازاً پچاس ہزار ۱۰۰۰۰۔۔۔۔۔ روپے سکرٹھی ہیں۔ اور سرمایہ دکان افتخار امین پلہ دکان اندازاً آٹھ ہزار (۱۰۰۰۰) سکرٹھی ہیں۔ اس رقم کل جملہ پچاس ہزار ۱۰۰۰۰ روپے الیق سکرٹھی

کے پلہ حصہ کی وصیت جتنی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اس کے علاوہ میری کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میری اموار آمد مبلغ ۲۵ روپے سکرٹھی ہیں۔ اس کا پلہ حصہ میں اموار داخل تو ان صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ جو رقم میں اپنی زندگی میں جمع کروں وہ میری وصیت سے منہا کر دی جائے گی۔ نیز آئندہ یا بوقت وفات میری جس قدر جائیداد ہوگی اس کے پلہ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ قادیان ہو گی۔ یہ چند مکات مطاق وصیت لکھ دیے ہیں۔ اللہ میرا امدد ہی گواہ شہد محمد اسماعیل دیکل یادگر۔ گواہ شہد بیداد فقار احمد فرزند موصی گواہ شہد میر مبارک احمد فرزند موصی۔ ق ۱۲۱۱۹ منگ محمد شکر کوئی بی بی زہرا مولوی محمد عبدالغفار صاحب عمر ولادت جنوری ۱۹۲۹ھ پیدائشی احمدی ساکن

قادیان بقیعہ می ہوش دوحاس بلاجر و آراہ آج مورخہ ۲۵ اپریل ۱۲۵۷ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد غیر منقولہ کوئی نہیں۔ منقولہ جائیداد کی تفصیل یہ ہے (۱) ہر پانچھ روپیہ۔ ۱۲ زیورات نام طلائی ایک تولہ۔ بندی طلائی دو تولہ۔ تسوین طلائی ۹ لہے۔ انگوٹھی طلائی ۲ عدد ۸ ماشے۔ کوکے دو عدد طلائی قیمتی پانچ روپے۔ پٹریاں دو تولے نقری۔ پچاس توکے۔ بار نقری توکے جس نقری پچاس توکے۔ کوٹے نقری دزنی تین توکے۔ ڈنڈیاں دو کھول نقری دس توکے۔ طلائی زیورات طلائی۔ آٹھ توکے پانچ ماشے اور ایک چیر قیمتی پانچ روپے۔ زیورات نقری ۱۲۰ توکے میں ان مملوکہ جائیداد کے دسویں حصہ کی وصیت جتنی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ بھی جو جائیداد میری وقت وفات ثابت ہو اس کے پلہ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہو گی۔

الامت شکوری بی بی۔ گواہ شہد محمد عبدالغفار خاندنہ موصیہ تعلیم خود پ ۲۵۔ گواہ شہد صلاح الدین درویش دارالین قادیان پ ۲۵۔ ق ۱۲۱۲۱ منگ میر احمد علی صاحب حافظ آبادی عمر ۱۹ سال پیدائشی احمدی حال قادیان ضلع گورداسپور بقیعہ می ہوش دوحاس بلاجر و آراہ آج مورخہ ۱۷ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد اس وقت ضیق سلائی سنگر سیکند پھنڈ قیمتی مبلغ ۲۰۰ روپے (رضیے پلہ حصہ میں وصول ہوئی ہے) ہر قابل وصول تین صد روپے بدم فادانہ ہے۔ زیورات کاٹنے طلائی نصف تولہ مائیت ۵۰ روپے کل میزان ۵۵ روپے میں سے پلہ حصہ کی وصیت جتنی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ نیز میرے مرنے کے بعد اگر کوئی اور جائیداد بھی ثابت ہو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہو گی۔ میری بیوی کی اطلاع میں کار پر داز کو دیجی رہوں گی۔ اللہ مبارک بیکم بقیم خود و زہرا بشیر احمد صاحب حافظ آبادی درویش قادیان پ ۱۷۔ گواہ شہد ابراہیم احمد حافظ آبادی درویش خاندنہ موصیہ کوک نکار علیہ رضی اللہ عنہا گواہ شہد بشیر احمد کھٹیا موصی ۱۹۔ حال قادیان درویش پ ۱۷۔ ق ۱۲۱۲۲ منگ غلامش نور دین عمر ۱۸ سال تاریخ بیعت فروری ۱۹۱۹ھ حال قادیان ضلع گورداسپور بقیعہ می ہوش دوحاس

قادیان موصی ۱۲۶۲ھ۔ ۱۰۔ گواہ شہد عبدالغفور ولد چوہدری شہد غلامی صاحب چوہدری موصی ۱۲۶۵ھ۔ ق ۱۲۱۲۳ منگ مولانا احمد چوہدری ولد مولوی شہد غلامی صاحب چوہدری عمر ۳۲ سال تاریخ بیعت دسمبر ۱۹۲۹ھ ساکن خزانہ ٹیکہ خزانہ ضلع قادیان بقیعہ می ہوش دوحاس بلاجر و آراہ آج مورخہ یکم اگست ۱۲۵۷ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری دوست منقولہ یا غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں۔ اس وقت میری اموار آمد مبلغ ۳۲ روپے ہے۔ جو بوجہ داقت زندگی مرنے کے بعد لوٹکارہ لگتا ہے۔ میں اپنی اموار آمد کے پلہ حصہ کی مالک جتنی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ نیز آئندہ یا بوقت وفات میری اس قدر رقم وصیت کردہ بابت سے منہا کر دی جائے گی۔ اس کے علاوہ آئندہ یا بوقت وفات میں میری جس قدر جائیداد ثابت ہو اس کے پلہ حصہ کی مالک بنی صدر انجمن احمدیہ قادیان ہو گی۔

الامت محمدہ بیکم ۱۲۵۳ھ - گواہ شہد ابراہیم گواہ شہد اتحاد احمد گواہ شہد سید بیگ سکرٹی لکڑا اللہ حیدرآباد۔ گواہ شہد محمد اسماعیل دیکل یادگر - ق ۱۲۱۱۸ منگ میر احمد علی والد میر احمد علی صاحب پیشہ تجارت عمر ۲۸ سال تاریخ بیعت ۱۲۱۱ھ ساکن حیدرآباد کوئی بقیعہ می ہوش دوحاس بلاجر و آراہ آج مورخہ ۱۴ راکتر ۱۲۵۷ھ بروز جمعہ صبح ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد غیر منقولہ یہ صورت مکانات مائیت اندازاً پچاس ہزار ۱۰۰۰۰۔۔۔۔۔ روپے سکرٹھی ہیں۔ اور سرمایہ دکان افتخار امین پلہ دکان اندازاً آٹھ ہزار (۱۰۰۰۰) سکرٹھی ہیں۔ اس رقم کل جملہ پچاس ہزار ۱۰۰۰۰ روپے الیق سکرٹھی

